
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

चुम्बकत्व

Ordinary Thinking चुंबक एवं इसके  गुण

1. L लम्बाई व M चुंबकीय आधूर्ण की छड़ को मोड़कर अर्ध-

वृत्ताकार बनाया गया है, तो इसका चुंबकीय आधूर्ण होगा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WkYe1UNboSEW


A. M

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2M
π

M

π

Mπ

2. चुंबकीय फ्लक्स घनत्व का मात्रक है

A. टेसला

https://dl.doubtnut.com/l/_WkYe1UNboSEW
https://dl.doubtnut.com/l/_MfRNSa9YKZAG


B. वेबर/मीटर

C. न्यूटन/एम्पियर-मीटर

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

3. एक चुंबक की प्रभावी लम्बाई 31.4 सेमी है और इसका

घ्रुव सामर्थ्य 0.8Am है। यदि इसे अर्धगोलाकार आकार में

परिवर्तित कर दिया जावे तो इसका धुव आघूर्ण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_MfRNSa9YKZAG
https://dl.doubtnut.com/l/_PtNt9h6oEWHP


A. 1.6

B. 1.2

C. 0.16

D. 0.12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक चुंबकीय द्वि-ध्रुव को एक समरूप चुंबकीय क्षेत्र में रखा

गया है। द्वि-ध्रुव पर कु ल चुंबकीय बल

https://dl.doubtnut.com/l/_PtNt9h6oEWHP
https://dl.doubtnut.com/l/_2UDfmtZgUslP


A. सदैव शून्य होगा

B. द्वि-ध्रुव की स्थिति पर निर्भर करेगा

C. कभी शून्य नहीं हो सकता

D. द्वि-ध्रुव की शक्ति पर निर्भर करेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. M चुंबकीय आघूर्ण और m ध्रुव सामर्थ्य के  चुंबक को दो

समान भागो में विभाजित किया जाता है तो प्रत्येक भाग का

चुंबकीय आघूर्ण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2UDfmtZgUslP
https://dl.doubtnut.com/l/_9o1HPe2n1bCD


A. M

B. M/2

C. M/4

D. 2M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. चुंबकीय बल रेखाओ के  लिए गणितीय समीकरण है

A. 
→
V .

→
B = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9o1HPe2n1bCD
https://dl.doubtnut.com/l/_C4cKNKGA3cA0


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
V .

→
B ≠ 0

→
V .

→
B > 0

→
V .

→
B < 0

7. छड़ चुंबक के  कारण दो बल रेखाएं

A. उदासीन बिं दु  पर प्रतिच्छेद करती है

B. चुंबक के  ध्रुवो के  पास प्रतिच्छेद करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_C4cKNKGA3cA0
https://dl.doubtnut.com/l/_KeUfpbxw7boi


C. चुंबक की निरक्षीय रेखा पर प्रतिच्छेद करती है

D. कभी भी प्रतिच्छेद नहीं करती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र की दिशा  से

कोण पर रखी एक चढ़ चुंबक  का

बल आघूर्ण अनुभव करती है। यदि चुंबक की लम्बाई 5cm

हो तो इसकी ध्रुव प्राबल्य है

5 × 10− 2T 30∘

25 × 10− 6N − m

https://dl.doubtnut.com/l/_KeUfpbxw7boi
https://dl.doubtnut.com/l/_j79eIFavZH7k


A. 

B. 

C. 2A-m

D. 5A-m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2A − m

5 × 10− 2A − m

9. एक चुंबक का चुंबकीय आघूर्ण M है। इसे याम्योत्तर से

 पर घूमने में जितना कार्य करना पड़ता है, उससे n गुना60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_j79eIFavZH7k
https://dl.doubtnut.com/l/_KkmRIc8fRiDs


कार्य  पर घुमाने के  लिए करना पड़ता है। n का मान

होगा

A. 

B. 2

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_KkmRIc8fRiDs


10. पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  कारण एक चढ़ चुंबक पर

कार्यरत बल आघूर्ण अधिकतम होगा। यदि चुंबक की अक्ष

A. पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत है

B. पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  ऊर्ध्वाधर घटक के  समांतर

C. N-S दिशा से  कोण पर

D. पृथ्वी की N-S दिशा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pA603Mxkvkp2
https://dl.doubtnut.com/l/_6nLe7FFZtX5j


11.  चुंबकीय आघूर्ण का एक चढ़ चुंबक

एक क्षैतिज तल में स्वंतत्र रूप से घूम सकता है। इस स्थान

पर  का क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र

क्रियाकारी है। क्षेत्र दिशा के  समांतर दिशा से चुंबक को धीरे-

धीरे  क्षेत्र दिशा से  की दिशा तक ले जाने में किया गया

कार्य होगा।

A. 0.6J

B. 12J

C. 6J

D. 2J

2 × 104JT − 1

B = 6 × 10− 4T

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6nLe7FFZtX5j


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. चुंबकीय आघूर्ण M वाले धनद चुंबक पर एक समान

चुंबकीय क्षेत्र B में लगने वाले बल आघूर्ण का मान होगा

(जहाँ  धनद चुंबक के  अक्ष तथा चुंबकीय क्षेत्र की दिशा के

बीच का कोण है)

A. 

B. 

C. 

θ

MB sin θ

MB/sin θ

MB cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_6nLe7FFZtX5j
https://dl.doubtnut.com/l/_uUOGuir0Hybq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MB/cos θ

13. 12 फे रो की एक समतलीय कु ण्डलीय में 15A की धारा

प्रवाहित होगी है। एक समान चुंबकीय क्षेत्र  के

साथ कुं डली इस प्रकार दिशा निर्धारण होती है की इसका

निर्दिष्ट क्षेत्रफल  होता है । दिए गए

दिशा निर्धारण में कुं डली की विभव ऊर्जा होगी

A. 0

¯̄̄B = 0.2 îT

¯̄̄A = − 0.04 îm2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUOGuir0Hybq
https://dl.doubtnut.com/l/_dJzv0fviKhxJ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+0.72J

+1.44J

−1.44J

14. संलग्न चित्र में एक लम्बी छड़ का अनुप्रस्थ काट दर्शाया

गया है। जिसकी लम्बाई कागज के  तल के  लम्बवत् है। इसमें

इसकी लम्बाई के  अनुदिश एक नियत धारा प्रवाहित होती है।

प्रदर्शित चित्र में के न्द,0 से भिन्न दूरी पर स्थित बिन्दु 1, 2, 3 व

https://dl.doubtnut.com/l/_dJzv0fviKhxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2aLT0K2A3pFi


4 से छड़ में धारा के  कारण चुम्बकीय क्षेत्र क्रमशः

 व  है। निम्न में से कौनसा सत्य होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

B1, B2, B3 B4

B1 > B2 ≠ 0

B2 > B3 ≠ 0

B1 = B2 = B3 = 0

B3 > B4 ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2aLT0K2A3pFi


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. दो एक समान चुंबकीय ध्रुव, जिनकी ध्रुव प्राबल्य 40

तथा 10 S.I इकाई है, एक दूसरे से 30cm दुरी पर रखे है।

दोनों को मिलाने वाली रेखा पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता शून्य

होगी।

A. प्रबल ध्रुव से 10cm दुरी पर स्थित बिं दु  पर

B. प्रबल ध्रुव से 20cm दुरी पर स्थित बिं दु  पर

C. मध्य बिं दु  पर

https://dl.doubtnut.com/l/_2aLT0K2A3pFi
https://dl.doubtnut.com/l/_7gWSQDDbS055


D. अनंत पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एक चुंबक जिसका चुंबकीय आघूर्ण  है,

चुंबकीय क्षेत्र  में x-अक्ष के

अनुदिश रखा गया है। चुंबक पर कार्य करने वाला बल

आघूर्ण है

A. 

50 îAm2

→
B = (0.5 î + 3.0ĵ)T

175k̂N − m

https://dl.doubtnut.com/l/_7gWSQDDbS055
https://dl.doubtnut.com/l/_J43lesClJ9uD


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

150k̂N − m

75k̂N − m

25√37k̂N − m

17. एक चढ़ चुंबक को एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत

रखा गया है। यदि चुंबक को घुमाने पर उसका बल-आघूर्ण

पूर्व का आधा रह जाता है तो बताइये इसे कितने कोण से

घुमाया गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_J43lesClJ9uD
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZRoug0PG6OW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

18. चुंबक का अन्त्य व्येक्तक अनुभाग (Ultimate

individual unit) कहलाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZRoug0PG6OW
https://dl.doubtnut.com/l/_YvWgnuwHwCnD


A. उत्तरी ध्रुव

B. दक्षिणी ध्रुव

C. द्विध्रुव

D. चतुर्ध्रुव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. जब दो छड़ चुंबको को समाक्षीय रूप से एक दूसरे से

कु छ दुरी पर रखते है तो कोई बल आघूर्ण कार्य नहीं करता है

क्योकि

https://dl.doubtnut.com/l/_YvWgnuwHwCnD
https://dl.doubtnut.com/l/_6VfyT69Eq4bJ


A. इनके  ध्रुवो पर कोई बल नहीं है

B. इनके  ध्रुवो पर लगने बल समांतर है एवं इनकी क्रिया

रेखाएं  संपाती नहीं है

C. इनके  ध्रुवो पर बल एक दूसरे के  लंबवत होते है

D. इनके  ध्रुवो पर बल समान रेख के  अनुदिश कार्य करते

है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6VfyT69Eq4bJ


20.  चुंबकीय आघूर्ण के  एक छड़ चुंबक को

एकसमान चुंबकीय प्रेरण  में रखा गया है ।

यदि चुंबक का प्रत्येक ध्रुव  का बल अनुभव

करता है तो चुबंक की लम्बाई है

A. 0.5m

B. 0.3m

C. 0.2m

D. 0.1m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.0A − m2

2 × 10− 5T

6 × 10− 4N

https://dl.doubtnut.com/l/_3ApGA06HHM0w


वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में एक स्थायी चुंबक के  उत्तरी तथा दक्षिणी ध्रुव

दिखाए गए है। इन ध्रुवो के  बीच n लपटों वाली एक कुं डली

जिसका अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A है विरामावस्था में है। कुं डली में

धारा t प्रवाहित करने पर कुं डली का तल चुंबकीय क्षेत्र B की

दिशा से  कोण बनता है। यदि चुंबकीय क्षेत्र तथा कुं डली के

तल क्रमश क्षैतिज तथा ऊर्ध्वाधर हो, तो कुं डली पर बल

आघूर्ण होगा 

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3ApGA06HHM0w
https://dl.doubtnut.com/l/_TfhCZdwZcOCX


A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

τ = niAB cos θ

τ = niAB sin θ

τ = niAB

22. किसी सुग्राही उपकरण को बाह्रा चुंबकीय क्षेत्र से बचने

के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_TfhCZdwZcOCX
https://dl.doubtnut.com/l/_She1y4yPDgzS


A. इसे एल्युमिनियम के  बॉक्स में रखना चाहिए

B. इसे लोहे के  बॉक्स में रखना चाहिए

C. इसमें धारा प्रवाहित करते समय इसके  चारो ओर

कु चालक लपेटना चाहिए

D. इसके  चारो पतली तांबे की परत रखनी चाहिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_She1y4yPDgzS


23.  चुंबकीय आघूर्ण के  के  छोटे चुंबक के  0.16T

के  एक समान चुंबकीय क्षेत्र में रखा गया है । चुंबक के  स्थायी

साम्यावस्था की स्थिति में स्थितिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 0.064J

C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.4JT − 1

−0.082J

−0.064J

https://dl.doubtnut.com/l/_qqPIzH5NvUHo


24. यदि M चुंबकीय आघूर्ण के  एक छड़ चुंबक को तीव्रता B

के  समान चुंबकीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक लटका दिया जाये

तो चमक को  कोण से घुमाने में किया गया कार्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ

MB(1 − sin θ)

MB sin θ

MB cos θ

MB(1 − cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_S4v8OClMKOi5


25. एक छड़ चुंबक जिसका चुंबकीय आघूर्ण M है, B तीव्रता

के  चुंबकीय क्षेत्र में रखा है, तो उस पर लगने वाला बल

आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−→
M .

→
B

−
−→
M .

→
B

−→
M ×

→
B

→
B ×

−→
M

https://dl.doubtnut.com/l/_ceqdnw1n7y2F


26.  टेसला के  बाहरी समान चुंबकीय क्षेत्र में एक छोटे

छड़ चुंबक को इस तरह रखा जाता है कि इसकी अक्ष क्षेत्र से

 का कोण बनाये। यदि छड़ चुंबक पर लगने वाली

बलयुग्म का मान 0.032 जूल हो, तो चुंबक का चुंबकीय

आघूर्ण होगा।

A. 0.23 जूल/टेसला

B. 0.40 जूल/टेसला

C. 0.80 जूल/टेसला

D. शून्य

Answer: B

0.16

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx0D15d3TGe3


वीडियो उत्तर देखें

27. M चुंबकीय आघूर्ण के  एक चुम्ब को H चुंबकीय क्षेत्र की

दिशा से  कोण घुमाने पर किया गया कार्य होगा

A. MH

B. 2MH

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडि यो दे खें

360∘

2πMH

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx0D15d3TGe3
https://dl.doubtnut.com/l/_CkO1a4106hl6


वीडियो उत्तर देखें

28. एक दंड चुंबक की लम्बाई 10 सेमी तथा ध्रुव प्राबल्य

 है। उसे एक चुंबकीय क्षेत्र जिसका की चुंबकीय प्रेरण

(B)  टेसला है की दिशा में  का कोण

बनाते हुए रखा जाता है। चुंबक पर लगने वाले बल आघूर्ण

का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 3

4π × 10− 3 30∘

(μ0 = 4π × 10− 7wb/A × m)

2π × 10− 7N × m

2π × 10− 5N × m

0.5N × m

0.5 × 102N × m

https://dl.doubtnut.com/l/_CkO1a4106hl6
https://dl.doubtnut.com/l/_jXDEv44bsDJy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एक कुं डली को 0.02m भुजा के  समबाहु त्रिभुज की

आकृ ति में इसके  शीर्ष से इस प्रकार लटकाया गया है कि यह

 का एक समान चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न करने

वाले स्थायी ध्रुवो के  मध्य ऊर्ध्वाधर तल में लटक रही है।

यदि कुं डली में से 0.1A की धारा प्रवाहित होती है तब

क्रियाशील बल आघूर्ण होगा

A. 

5 × 10− 2T

5√3 × 10− 7N − m

https://dl.doubtnut.com/l/_jXDEv44bsDJy
https://dl.doubtnut.com/l/_P6e9TcbhjNNz


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5√3 × 10− 10N − m

× 10− 7N − m
√3

5

30. चुंबकीय द्विघुव आघूर्ण है

A. अदिश राशि

B. सदिश राशि

https://dl.doubtnut.com/l/_P6e9TcbhjNNz
https://dl.doubtnut.com/l/_znxUEBLgqkYk


C. नियत राशि

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. एक चुंबकीय सुई को एक असमान चुंबकीय क्षेत्र में रखा

जाता है। यह अनुभव करती है

A. एक बल और एक बल आघूर्ण

B. एक बल लेकिन एक बल आघूर्ण नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_znxUEBLgqkYk
https://dl.doubtnut.com/l/_rfPOiA43lIM5


C. एक बल आघूर्ण लेकिन एक बल नहीं

D. न बल आघूर्ण और न ही बल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. विलगित (isolated) बिं दु  से d दुरी पर m इकाई धुव

प्राबल्य का वायु में चुंबकीय प्रेरण का मान होगा

A. 

B. 

m

d

m

d2

https://dl.doubtnut.com/l/_rfPOiA43lIM5
https://dl.doubtnut.com/l/_DOQPT7X6Li45


C. md

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

md2

33. एक चुंबकीय सुई चुंबकीय क्षेत्र के  समानांतर स्थित है,

इसको  घूमने में W कार्य करना पड़ता है। इसी अवस्था

में बने रहने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण होगा ।

A. 

60∘

√3W

https://dl.doubtnut.com/l/_DOQPT7X6Li45
https://dl.doubtnut.com/l/_2ciFN1vns5W8


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

W

W
√3

2

2W

34. 3cm लम्बे छड़ चुंबक के  अक्ष पर एक दूसरे के  विपरीत

ओर चुंबक के  कें द्र से 24cm एवं 48cm की दुरी पर स्थित

दो बिन्दुओ A और B पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रताओं का

https://dl.doubtnut.com/l/_2ciFN1vns5W8
https://dl.doubtnut.com/l/_og16SBrbWJX8


अनुपात होगा 

A. 8

B. 

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_og16SBrbWJX8
https://dl.doubtnut.com/l/_2gEC2JyYitBm


35. दो समान पतले धनद चुंबको को, जिनमे प्रत्येक की

लम्बाई l है और ध्रुव प्राबल्य m है,  के  कोण पर रखा

जाता है इस प्रकार की एक चुंबक उत्तरी ध्रुव पर दूसरी चुंबक

के  दक्षिणी ध्रुव के  साथ आता है निकाय का चुंबकीय आघूर्ण

है

A. ml

B. 2ml

C. 

D. 

Answer: C

90∘

√2ml

ml
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2gEC2JyYitBm


वीडियो उत्तर देखें

36. एक लघु छड़ चुम्बक का चुम्बकीय आघूर्ण

 है। इसके  अक्ष पर 0.1 m दुरी पर चुम्बकीय

क्षेत्र है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1.2A − m2

(μ0 = 4π × 10− 7T − m/A)

1.2 × 10− 4T

2.4 × 10− 4T

2.4 × 104T

1.2 × 104T

https://dl.doubtnut.com/l/_2gEC2JyYitBm
https://dl.doubtnut.com/l/_mKmM9CIK5tAr


वीडियो उत्तर देखें

37. यदि दो चुम्बकीय ध्रुवों की ध्रुव प्राबल्य एवं इनके  बिच

की दुरी दोगुने कर दिये जायें तो इनके  मध्य कार्यरत बल

A. पहले की अपेक्षा दुगना हो जाता है

B. परिवर्तित नहीं होता

C. पहले की अपेक्षा आधा हो जाता है

D. प्रथम मान से चार गुना हो जाता है

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mKmM9CIK5tAr
https://dl.doubtnut.com/l/_z1pUbAPLpzSt


वीडियो उत्तर देखें

38. एक चुम्बक का द्विध्रुव आघूर्ण M तथा इसकी अक्ष पर

चुम्बकीय विभव V है। द्विध्रुव आघूर्ण  वाली एक अन्य

चुम्बक के  कारण उसी बिन्दु पर चुम्बकीय विभव होगा

A. 4 V

B. 2 V

C. 

D. 

Answer: D

M

4

V

2

V

4

https://dl.doubtnut.com/l/_z1pUbAPLpzSt
https://dl.doubtnut.com/l/_0UdgtDOL5xwZ


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि चुम्बक को इसकी चुम्बकीय अक्ष के  साथ

लटकाकर छोड़ दें तो यह रुके गी

A. चुम्बकीय याम्योत्तर में

B. भौगोलिक याम्योत्तर में

C. नमन कोण में

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0UdgtDOL5xwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lF25zxXKGBQu


40. एक छड़ चुम्बक की चुम्बकीय बल रेखाओं को निम्न में से

किस चित्र द्वारा सही दर्शाया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lF25zxXKGBQu
https://dl.doubtnut.com/l/_IU3hmm2Zu78W


41. एक छड़ चुम्बक के  अन्दर चुम्बकीय बल रेखाएँ

A. चुम्बक के  दक्षिणी ध्रुव से उत्तरी ध्रुव की ओर होता हैं

B. चुम्बक के  उत्तरी ध्रुव से दक्षिणी ध्रुव की ओर होता है

C. अस्तित्व में नहीं रहती

D. छड़ चुम्बक के  अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्रफल पर निर्भर

करती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IU3hmm2Zu78W
https://dl.doubtnut.com/l/_RMNE1EoHWX47


42. 10 cm लम्बी एवं 4.0 Am ध्रुव सामर्थ्य वाली एक

चुम्बक का चुम्बकीय आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.4Am2

1.6Am2

2.0Am2

8.0Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_pvApcbbYlbhk
https://dl.doubtnut.com/l/_69Y2bSoyQEeM


43. निम्नलिखित में से कौन-सी प्रक्रिया γ -क्षय का

प्रतिनिधित्व करती है?

वीडियो उत्तर देखें

44. 250 फे रों वाली एक आयताकार कुं डली की लम्बाई 2.1

cm तथा चौड़ाई 1.25 cm है। इससे  की विद्युत धारा

प्रवाहित हो रही है। इस पर 0.85T तीव्रता का एक चुम्बकीय

क्षेत्र आरोपित किया जाता है। तो , बल आघूर्ण के  विरुद्ध इस

कुं डली के   से घुमाने के  लिए आवश्यक कार्य का मान

होगा

85μA

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_69Y2bSoyQEeM
https://dl.doubtnut.com/l/_UrA7p2h9M03d


Ordinary Thinking भू चुंबकत्व

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9.1μJ

4.55μJ

2.3μJ

1.15μJ

https://dl.doubtnut.com/l/_UrA7p2h9M03d


1. एक चुम्बकीय सुई क्षैतिज समतल में घूम सकती है। यदि

इसे किसी भू-चुम्बकीय ध्रुव पर ले जायें तो यह

A. दृढ़ हो जायेगा और कोई गति नहीं दर्शायेगी

B. किसी भी स्थिति में ठहर जायेगी

C. उत्तर-दक्षिण दिशा में ठहर जायेगी

D. पूर्व-पश्चिम दिशा में ठहर जायेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jKFbIsV6UIoU
https://dl.doubtnut.com/l/_JhVFlvI7jo0l


2. प्रत्येक लम्बाई 1 cm के  दो छोटे छड़ चुम्बकों के  चुम्बकीय

आघूर्ण क्रमशः  एवं  है। इनके  N ध्रुवों

को दक्षिण की ओर इंगित क्र एक दूसरे के  समान्तर इन्हें एक

क्षैतिज मेज पर रखा गया है। इनकी एक उभयनिष्ठ चुम्बकीय

मध्य रेखा है। और इनके  बिच की दुरी 20.0cm है। इनके

के न्द्रों को जोड़ने वाली रेखा के  मध्य बिन्दु O पर परिणामी

क्षैतिज चुम्बकीय प्रेरण का मान लगभग है (पृथ्वी के

चुम्बकीय प्रेरण का क्षैतिज घटक )

A. 

B. 

C. 

1.20Am2 1.00Am2

3.6 × 10− 5Wb/m2

3.6 × 10− 5Wb/m− 2

2.56 × 10− 4Wb/m− 2

3.50 × 10− 4Wb/m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JhVFlvI7jo0l


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.80 × 10− 4Wb/m− 2

3. किसी स्थान पर नमन कोण  है। यदि पृथ्वी के

चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक ह हो, तो चुम्बकीय क्षेत्र की

कु ल तीव्रता है

A. 

B. 

30∘

H

2

2H

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_JhVFlvI7jo0l
https://dl.doubtnut.com/l/_A67hTmYi1CEC


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H√2

H√3

4. किसी स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक

 और ऊर्ध्वाधर घटक  परिमाण में बराबर हैं। उस

स्थान पर संपूर्ण तीव्रता का मान होगा

A. 

B0 B0

B0

https://dl.doubtnut.com/l/_A67hTmYi1CEC
https://dl.doubtnut.com/l/_GA5HvsDecxEu


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B2
0

2B0

√2B0

5. पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक 0.22 गॉस एवं

कु ल चुम्बकीय क्षेत्र 0.4 गॉस है। नमन कोण होगा

A. tan− 1(1)

https://dl.doubtnut.com/l/_GA5HvsDecxEu
https://dl.doubtnut.com/l/_1p5fd92RjmzK


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(∞)

tan− 1(1.518)

tan− 1(π)

6. चुम्बकीय याम्योत्तर है

A. बिन्दु

B. क्षैतिज तल

https://dl.doubtnut.com/l/_1p5fd92RjmzK
https://dl.doubtnut.com/l/_OzFmqLhYURoL


C. ऊर्ध्वाधर तल

D. N-S के  अनुदिश रेखा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी स्थान पर भू-चुम्बकीय क्षैतिज घटक का ऊर्ध्वाधर

घटक से  गुना है, तो उस स्थान पर नमन कोण होगा

A. 

B. 

√3

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OzFmqLhYURoL
https://dl.doubtnut.com/l/_SVkS3b7FC9bQ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

30∘

8. एक दण्ड चुम्बक उत्तर - दक्षिण दिशा में रखा जाता है। यदि

उसका उत्तरी ध्रुव उत्तर की ओर हो तो शून्य तीव्रता वाले

बिन्दुओं की दिशा चुम्बक के  के न्द्र से किस ओर होगी

A. उत्तर और दक्षिण

https://dl.doubtnut.com/l/_SVkS3b7FC9bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xA1MBvEgX39g


B. पूर्व और पश्चिम

C. उत्तर पूर्व और दक्षिण पश्चिम

D. उत्तर पश्चिम और दक्षिण पूर्व

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. चुम्बकीय याम्योत्तर एवं भौगोलिक याम्योत्तर के  बीच के

कोण को कहते हैं

A. नमन कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_xA1MBvEgX39g
https://dl.doubtnut.com/l/_hsOFlIOMwLMa


B. चुम्बकीय दिकपात

C. चुम्बकीय आघूर्ण

D. चुम्बकीय क्षेत्र की शक्ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. चुम्बकत्व में निम्न में से कौनसा सम्बन्ध सही है

A. 

B. 

I 2 = V 2 + H 2

I = V + H

https://dl.doubtnut.com/l/_hsOFlIOMwLMa
https://dl.doubtnut.com/l/_PwAFAqfo5ap8


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V = I 2 + H 2

V 2 = I + H

11. यदि किसी स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र घटक एवं

ऊर्ध्वाधर घटक बराबर हैं, तो नमन कोण का मान होगा

A. 

B. 

30∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PwAFAqfo5ap8
https://dl.doubtnut.com/l/_nBIyaQffkVEm


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

0∘

12. किन्ही दो स्थानो के  नमन कोण क्रमश:
  तथा 

हो तो उन स्थानो पर पृथ्वी के  चुम्बकीय के  क्षैतिज अंशों की

अनुपात होगा।

A. 

30∘ 45∘

√3: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_nBIyaQffkVEm
https://dl.doubtnut.com/l/_LIAMxyU5vhd0


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: √2

1: √3

1: 2

13. 10 cm लम्बे एक चुम्बक के  उत्तरी ध्रुव को उत्तर दिशा

की ओर रखा जाता है। इस स्थिति में उदासीन बिन्दु प्रत्येक

ध्रुव से 15 cm की दुरी पर निर्मित है। पृथ्वी के  क्षेत्र का

क्षैतिज घटक 0.4 गॉस है। चुम्बक की ध्रुव शक्ति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_LIAMxyU5vhd0
https://dl.doubtnut.com/l/_BnfuK0JTJ1fY


A. 9 A-m

B. 6.75 A-m

C. 27 A-m

D. 1.35 A-m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक स्थान पर निति कोण  है एवं पृथ्वी के  चुम्बक

का ऊर्ध्वाधर घटक  टेसला है। इस स्थान

पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र की सम्पूर्ण तीव्रता (l) होगी

40.6∘

V = 6 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_BnfuK0JTJ1fY
https://dl.doubtnut.com/l/_mrHBothIMQFG


A.  टेसला

B.  टेसला

C.  टेसला

D.  टेसला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7 × 10− 5

6 × 10− 5

5 × 10− 5

9.2 × 10− 5

15. चुम्बकीय विषुवत पर नमन कोण शून्य होता है क्योंकि

यहाँ है

https://dl.doubtnut.com/l/_mrHBothIMQFG
https://dl.doubtnut.com/l/_xyBYOXNZOiQe


A. V तथा H के  मान बराबर हैं

B. V तथा ह के  मान शून्य हैं

C. V का मान शून्य है

D. H का मान शून्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. पृथ्वी के  चुम्बकीय ध्रुवों पर, एक कम्पास सुई

A. ऊर्ध्वाधर रहेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_xyBYOXNZOiQe
https://dl.doubtnut.com/l/_mCY3cJCOE4US


B. कु छ मुड़ जायेगी

C. क्षैतिज रहेगी

D. क्षैतिज से  कोण पर झुक जायेगी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

17. पृथ्वी के  एक स्थान पर नति कोण  है तथा पृथ्वी के

चुम्बकीय क्षैतिज घटक  है। इस स्थान पर पृथ्वी का

चुम्बकीय क्षेत्र होगा

60∘

0.26G

https://dl.doubtnut.com/l/_mCY3cJCOE4US
https://dl.doubtnut.com/l/_Ex85Giob0zv7


A. 0.13G

B. 0.26G

C. 0.52G

D. 0.65G

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी की सतह पर उन बिन्दुओं को मिलाने वाली रेखायें

जहाँ पर चुम्बकीय क्षेत्र क्षैतिज है, कहलाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Ex85Giob0zv7
https://dl.doubtnut.com/l/_yWvqlxhlYRBC


A. चुम्बकीय याम्योत्तर

B. चुम्बकीय अक्ष

C. चुम्बकीय रेखायें

D. चुम्बकीय निरक्ष

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि V और H क्रमशः पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के

ऊर्ध्वाधर एवं क्षैतिज घटक हैं, तो उत्तरी ध्रुव के  नजदीक

https://dl.doubtnut.com/l/_yWvqlxhlYRBC
https://dl.doubtnut.com/l/_GBKeqr0JPNNZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V > > H

V < < H

V = H

V = H = 0

20. एक धारावाही कु ण्डली का अक्ष N-S दिशा के  लम्बवत

है। माना पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक 

एवं लूप के  अन्दर चुम्बकीय क्षेत्र H है। यदि लूप के  अन्दर एक

^ H(0)

https://dl.doubtnut.com/l/_GBKeqr0JPNNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pJubWbefvXut


चुम्बक को लटकाया जाये और यह ह से  कोण बनाते हुये

संतुलित हो, तो  =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ

θ

tan− 1( )
H0

H

tan− 1( )
H

H0

cos ec− 1( )
H

H0

cot − 1( )
H0

H

https://dl.doubtnut.com/l/_pJubWbefvXut


21. चुम्बकीय मानचित्र पर आइसोगोनिक रेखाओं पर होता है

A. शून्य नमन कोण

B. शून्य दिकपात का कोण

C. समान दिकपात का कोण

D. समान नमन कोण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cy4Cgfu6uM45


22. किस स्थान पर, पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र क्षैतिज हो जाता

है

A. चुम्बकीय ध्रुव

B. भौगोलिक ध्रुव

C. चुम्बकीय याम्योत्तर

D. चुम्बकीय विषुवत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Py7gIxxYX5s9
https://dl.doubtnut.com/l/_6x3CkmwFn2gh


23. एक छड़ चुम्बक, पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र में किसी टेबल

पर पूर्व - पश्चिम दिशा में रखी है। उदासीन बिन्दुओं की संख्या

होगी

A. 2

B. 0

C. 1

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6x3CkmwFn2gh
https://dl.doubtnut.com/l/_w1g9y5OALkOU


24. यदि , एक दूसरे से लम्बवत , दो ऊर्ध्वाधर समतलों में

प्रेक्षित आभासी नमन (नति) कोण  तथा  है तो ,

वास्तविक नमन कोण  का मान किस समीकरण से प्राप्त

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ1 θ2

θ

cot2 θ = cot2 θ1 + cot2 θ2

tan2 θ = tan2 θ1 + tan2 θ2

cot2 θ = cot2 θ1 − cot2 θ2

tan2 θ = tan2 θ1 − tan2 θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_w1g9y5OALkOU


Ordinary Thinking चुंबकीय उपकरण

1. दोलन चुंबकत्वमापी का आवर्तकाल  है। इसकी चुंबक

एक अन्य चुंबक से बदल दी जाती है, जिसका जड़त्व आघूर्ण

पहले की तुलना में 3 गुना तथा चुंबकीय आघूर्ण 1/3 गुना है।

अब नया आवर्तकाल होगा

A. 

B. 

C. 

T0

3T0

T0

T0 /√3

https://dl.doubtnut.com/l/_w1g9y5OALkOU
https://dl.doubtnut.com/l/_4LV5QI5qlOo5


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T0 /3

2. एक स्पर्शज्या धारामापी को एक आदर्श बैट्री  से जोड़ा गया

है । यदि कुं डली के  फे रो की संख्या दुगनी कर दी जाये तब

विक्षेप

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_4LV5QI5qlOo5
https://dl.doubtnut.com/l/_Syzr3g21FdUE


C. नियत रहेगा

D. या तो बढ़ेगा या घटेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. दोलन-चुंबकत्वमापी में चुंबक के  आवर्तकाल का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

T = 2π√
I

MBH

T = 2π√
MBH

I

T = √
I

MBH

https://dl.doubtnut.com/l/_Syzr3g21FdUE
https://dl.doubtnut.com/l/_8V7G4qYNJfNy


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
BH

MI

4. एक स्पर्शज्या धारामापी की कुं डली में 25 फे रे  है, तथा

इसकी त्रिज्या 15cm है। पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज

घटक  है। धारामापी में  का विक्षेप उत्पन्न

करने के  लिए आवश्यक धारा होगी

A. a. 0.29A

3 × 10− 5T 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8V7G4qYNJfNy
https://dl.doubtnut.com/l/_NsdmQ6lDjovE


B. b. 1.2A

C. c. 

D. d. 0.14A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 10− 5A

5. किसी स्थान पर एक चुंबक 30 दोलन प्रति मिनट लगाता

है। दूसरे स्थान पर चुंबकीय क्षेत्र का मान दुगुना होने पर

उसका आवर्तकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_NsdmQ6lDjovE
https://dl.doubtnut.com/l/_rOGqQf860EL6


A. 4 sec

B. 2 sec

C.  sec

D.  sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

√2

6. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का मात्रक एवं विमा‌ लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rOGqQf860EL6
https://dl.doubtnut.com/l/_RkBIiyL5f68f


7. किसी स्थान पर चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता 

है । इस चुंबकीय क्षेत्र में एक छड़ चुंबक 40 दोलन प्रति

मिनिट करती है। एक अन्य स्थान पर यह एक दोलन करने में

2.5 सेकं ड लेती है। तो इस स्थान पर पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र

का क्षैतिज घटक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.1 × 10− 5T

0.25 × 10− 6T

0.36 × 10− 6T

0.66 × 10− 8T

1, 2 × 10− 6T

https://dl.doubtnut.com/l/_RkBIiyL5f68f
https://dl.doubtnut.com/l/_xlIItMzIPCpS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी दोलन चुंबकत्वमापी के  चुंबक को इतना गर्म किया

जाता है कि इसका चुंबकीय आघूर्ण 19% कम हो जाता है।

तो ऐसा करने से चुंबकत्वमापी का दोलनकाल

A. 19% बढ़ जायेगा

B. 19% घट जायेगा

C. 11% बढ़ जायेगा

D. 21 % घट जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_xlIItMzIPCpS
https://dl.doubtnut.com/l/_cVrH1BiLV2yp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. दो समान ध्रुव सामर्थ्य के  चुंबको के  विपरीत घ्रुव एक और

करने दोलन चुंबकत्वमापी में रखे जाते है । यदि दोनों चुंबको

कि लम्बाई भी समान है तो आवर्तकाल होगा

A. शून्य

B. 1 सेकं ड

C. अनंत

D. कोई भी मान

https://dl.doubtnut.com/l/_cVrH1BiLV2yp
https://dl.doubtnut.com/l/_yWsbCCLZBJWm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. दो स्पर्शज्या धारामापी A व B कुं डलियों की त्रिज्याएँ

क्रमश 8cm व 16cm है । प्रत्येक का प्रतिरोध  है । 4

वाल्ट के  सेल से इन्हे समांतर जोड़ा जाता है सेल का

आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है। स्पर्शज्या धारामापी A व B में

उत्पन्न विक्षेप  व  है । यदि A में दो चक्कर हो तब B

में चक्कर होंगे

A. 18 turns

8Ω

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yWsbCCLZBJWm
https://dl.doubtnut.com/l/_awR4DeDwV5lE


B. 12 turns

C. 6 turns

D. 2 turns

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक स्थान पर दो चुंबकीय क्षेत्र B व H परस्पर लंबवत है।

जब एक चुंबकीय सुई क्षेत्र में रखी जाती है, तब विराम में यह

 व  का कोण क्रमश, B व H से बनाती है । 

का मान होगा

60∘ 30∘ B :H

https://dl.doubtnut.com/l/_awR4DeDwV5lE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1ipD4bxWroB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

√3: 1

1: √3

12. दोलन चुंबकत्वमापी में चुंबक का आवर्तकाल 2 सेकं ड

होता है। यदि दूसरे चुंबक का चुंबकीय आघूर्ण चार गुना है,

तो आवर्तकाल प्रथम चुंबक की तुलना में होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1ipD4bxWroB
https://dl.doubtnut.com/l/_WyPz7FQJV47K


A. 1 सेकं ड

B. 4 सेकं ड

C. 8 सेकं ड

D. 0.5 सेकं ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्पर्शज्या धारामापी की कुं डली में 10 फे रे  है तथा

त्रिज्या 0.1m है।  के  विक्षेप के  लिए आवश्यक धारा

होगी 

60∘

(BH = 4 × 10− 5T)

https://dl.doubtnut.com/l/_WyPz7FQJV47K
https://dl.doubtnut.com/l/_ErBOK0R4sKEf


A. a. 3A

B. b. 1.1 A

C. c. 2.1 A

D. d. 1.5 A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. दो सर्वसम चुंबको को एक-दूसरे के  ऊपर इस प्रकार

रखा है कि वे परस्पर लंबक्त है, एवं एक-दूसरे को

समद्विभाजित करती है, इस संयोजन का क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_ErBOK0R4sKEf
https://dl.doubtnut.com/l/_lxHkpIZTkA1c


में आवर्तकाल T है, इसी क्षेत्र में प्रत्येक चुंबक का आवर्तकाल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2T

2 T
1
4

2 T
1
4

2− 1 / 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_lxHkpIZTkA1c


15. क्षैतिज तल में दोलायमान एक चुंबक का दोलनकाल

2sec है । इस स्थान पर नतिकोण  है। दूसरे स्थान पर

जहाँ नतिकोण  है, चुंबक का दोलनकाल 3sec है ।

दोनों स्थानों के  परिणामी चुंबकीय क्षेत्रो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

4√3

7

4

9√3

9

4√3

9

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_nEKSZ6ojyVkf


वीडियो उत्तर देखें

16. दो लघु चुंबको के  चुंबकीय आघूर्ण  के  अनुपात में

है, इन्हे जब विक्षेप चुंबकत्वमापी की विपरीत भुजाओ पर

रखते है तो कोई विक्षेप प्राप्त नहीं होता है । यदि दुर्बल चुंबक

क विक्षेप चुंबकत्वमापी के  कें द्र से दु री 0.12m हो तो प्रबल

चुंबक की कें द्र से दु री है

A. 0.06m

B. 0.08m

C. 0.12m

D. 0.18m

27: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_nEKSZ6ojyVkf
https://dl.doubtnut.com/l/_WQMwE4STOWNR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. चुंबकीय याम्योत्तर में क्षैतिज रूप से लटकी छड़ चुंबक के

दोलनों का आवर्तकाल  है यदि इस चुंबक को एक अन्य

समान आकर, समान ध्रुव सामर्थ्य लेकिन, दोगुने द्रव्यमान

वाले चुंबक से बदल दिया जाये तो नया आवर्तकाल होगा

A. 

B. 

C. 

T0

T0

2

T0

√2

√2T0

https://dl.doubtnut.com/l/_WQMwE4STOWNR
https://dl.doubtnut.com/l/_syL2zFfcdTtm


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2T0

18. किसी चुंबक की लम्बाई इसकी मोटाई एवं चौड़ाई की

तुलना में बहुत अधिक है । दोलन चुंबकत्वमापी में इस चुंबक

के  दोलन का दोलनकाल 2s है। इस चुंबक को लम्बाई के

लंबवत तीन बराबर टुकड़ो में तोड़कर तीनो टुकड़ो को एक

के  ऊपर एक इस प्रकार रखते है की उनके  सजातीय ध्रुव

साथ-साथ हो। इस संयोजन का दोलनकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_syL2zFfcdTtm
https://dl.doubtnut.com/l/_eyQXOY9cbG3M


A. 2s

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/3s

2√3s

2/√3s

19. स्पर्शज्या धारामापी से मापी गयी धारा में न्यूनतम त्रुटि

होगी जब विक्षेप है लगभग

https://dl.doubtnut.com/l/_eyQXOY9cbG3M
https://dl.doubtnut.com/l/_32wlUDj6tl0w


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

30∘

45∘

60∘

20. एक धनद चुंबक पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र में दोलन कर

रही है, इसका दोलनकाल T है । यदि इसका द्रव्यमान चार

गुना कर दिया जाये तब इसका दोलनकाल हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_32wlUDj6tl0w
https://dl.doubtnut.com/l/_xuKTn4NF5Gs2


A. 4T

B. 2T

C. T

D. T/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक दोलन चुंबकत्वमापी को चुंबकीय याम्योत्तर में एक

छोटे छड़ चुंबक के  साथ रखा गया है । 24 माइक्रोटेसला के

पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक में दोलित चुंबक का

https://dl.doubtnut.com/l/_xuKTn4NF5Gs2
https://dl.doubtnut.com/l/_zvssO2ajudYu


दोलन काल 2 सेकं ड है । जब एक धारावाही तार द्वारा 18

माइक्रोटेसला का क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र को पृथ्वी के  क्षेत्र के

विपरीत दिशा में उत्पन्न किया जाता है, तब चुंबक का

परिवर्तित दोलन काल होगा

A. 4s

B. 1s

C. 2s

D. 3s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zvssO2ajudYu


22. एक छड़ चुंबक पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र में T दोलनकाल से

दोलन कर रही है। यदि एक्स द्रव्यमान चार गुना कर दिया

जाये तो इसका दोलनकाल तथा गति क्या होगी

A. गति सरल आवर्त ही रहेगी तथा दोलनकाल =2T

B. गति सरल आवर्त ही रहेगी तथा दोलनकाल =2T

C. गति सरल आवर्त ही रहेगी दोलनकाल लगभग नियत

रहेगा

D. गति सरल आवर्त ही रहेगी दोलनकाल =

Answer: A

T

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zvssO2ajudYu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ekm65YIupQh5


वीडियो उत्तर देखें

23. स्पर्शज्या धारामापी की चुंबकीय सुई किसी चुंबक के

कारण  से विक्षेपित होती है । पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का

क्षैतिज घटक कुं डली के  तल के  अनुदिश 

है । तो चुंबक का चुंबकीय क्षेत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

0.34 × 10− 4T

1.96 × 10− 4T

1.96 × 10− 5T

1.96 × 104T

1.96 × 105T

https://dl.doubtnut.com/l/_Ekm65YIupQh5
https://dl.doubtnut.com/l/_BdCeguqgbhyi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. स्पर्शज्या धारामापी को उपयोग करने से पहले, इसकी

कुं डली को संजीत किया जाता है

A. चुंबकीय याम्योत्तर में

B. चुंबकीय याम्योत्तर के  लंबवत

C. चुंबकीय याम्योत्तर से  कोण पर

D. किसी प्रकार के  संमजन की आवश्यकता नहीं होती है

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BdCeguqgbhyi
https://dl.doubtnut.com/l/_sBLpyBVQc011


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से किसके  मैं हेतु, स्पर्शज्या धारामापी का प्रयोग

किया जाता है

A. आवेश

B. कोण

C. धारा

D. चुंबकीय तीव्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_sBLpyBVQc011
https://dl.doubtnut.com/l/_e4aemlirgQKs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. जब दो चुंबकीय आघुर्णो की तुलना समान दुरी विधि' से

की जाती है तो उत्पन्न विक्षेप क्रमश:  व  है। यदि

चुंबको की लम्बाइयों का अनुपात  है तो उनके  ध्रुव

प्राबलयो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

45∘ 30∘

1: 2

3: 1

3: 2

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e4aemlirgQKs
https://dl.doubtnut.com/l/_84c4SejMcdJP


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√3: 1

27. एक दोलन चुंबकत्वमापी में दो चुंबक एकसाथ रखे जाते

है और पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र में दोलन करते है । एक जैसे

ध्रुवो के  साथ होने पर प्रति मिनट 12 दोलन होते है, परन्तु

विपरीत ध्रुवो के  एक साथ होने की स्थिति में के वल 4 दोलन

हो पाते है। चुंबकीय आघूर्ण का अनुपात होगा

A. 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_84c4SejMcdJP
https://dl.doubtnut.com/l/_l5KLl3nuzLm5


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

3: 5

5: 4

28. एक चुंबक का दोलनकाल 2 सेकं ड है यदि इसे पुन: इस

प्रकार चुंबकित किया जाता है की इसकी ध्रुव प्राबल्य 4 गुनी

हो जाये तो, दोलनकाल हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_l5KLl3nuzLm5
https://dl.doubtnut.com/l/_6NOU2nSy2a9N


A. a. 4 सेकं ड

B. b. 2 सेकं ड

C. c. 1 सेकं ड

D. d. 1/2 सेकं ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में कौन सा कथन सत्य नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_6NOU2nSy2a9N
https://dl.doubtnut.com/l/_RBeibgwNx7iz


A. स्पर्शज्या धारामापी से पाठ्यक लेते समय, कुं डली का

तल सदैव पृथ्वी के  चुंबकीय याम्योत्तर के  लंबवत

होना चाहिए

B. स्पर्शज्या धारामापी में एक लघु चुंबक का उपयोग

किया जाता है क्योकि लम्बा चुंबक भारी होगा तथा

इसे आसानी से नहीं खिसकाया जा सके गा

C. स्पर्शज्या धारामापी से मैं तब अधिक यथार्थ होता है

जबकि विक्षेप लगभग  हो

D. स्पर्शज्या धारामापी को ध्रुवकीय क्षेत्रो में उपयोग नहीं

किया जा सकता

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RBeibgwNx7iz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. दो अभिलंबवत (Normal) एकसमान चुंबकीय क्षेत्रो F

एवं H में एक चुंबकीय सुई है जो F के  साथ  का कौन

बनाती है।  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘

F

H

1: 2

2: 1

√3: 1

1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_RBeibgwNx7iz
https://dl.doubtnut.com/l/_KXvXAoXzUJUc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. जब 2 एम्पियर की धारा स्पर्शज्या धारामापी से प्रवाहित

होती है तो यह  का विक्षेप देता है।  के  विक्षेप के

लिए धारा होनी चाहिए

A. a. 1 ऐम्पियर

B. b.  ऐम्पियर

C. c. 4 ऐम्पियर

D. d. 6 ऐम्पियर

30∘ 60∘

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_KXvXAoXzUJUc
https://dl.doubtnut.com/l/_9AY29TXTu2EL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. एक धनद चुंबक का चुंबकीय आघूर्ण  वेबर 

 मीटर है। इसे एक चुंबकीय क्षेत्र में लटका कर कम्पन

कराया जाता है। चुम्बीय क्षेत्र का चुंबकीय प्रेरण (B)

 टेस्ला है और चुंबक का कम्पनकाल 15 सेकं ड

है। चुंबक का जड़त्व आघूर्ण होगा

A. 2.25किग्रा 

B. 11.25 किग्रा 

5 × 10− 5

×

8π × 10− 4

× मी2

× मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_9AY29TXTu2EL
https://dl.doubtnut.com/l/_2lmjnUSRUQET


C. 5.62 किग्रा 

D.  किग्रा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

× मी2

7.16 × 10− 7 × मी2

33. एक स्वतंत्रपूर्वक लटकी हुई चुंबक का दोलनकाल 4

सेकं ड है यदि यह लम्बाई में दो समान भागो में टूट जाती है

और एक भाग को उसी प्रकार लटका दिया जाता है तो

इसका दोलनकाल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2lmjnUSRUQET
https://dl.doubtnut.com/l/_qt2nSpn7xc1G


A. 4 सेकं ड

B. 2 सेकं ड

C. 0.5 सेकं ड

D. 0.25 सेकं ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. एक पतली आयताकार चुंबक स्वंतत्र रूप से लटकी है,

इसका दोलनकाल T है। अब इसे दो समान भागो (प्रत्येक की

लम्बाई मूल लम्बाई की आधी है) में तोड़ दिया जाता है तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_qt2nSpn7xc1G
https://dl.doubtnut.com/l/_j3WqSct2D3os


एक टुकड़े को उसी चुंबकीय क्षेत्र में दोलन कराया जाता है।

यदि इसका दोलनकाल T' हो तो अनुपात  होगा

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T '

T

1

4

1

2√2

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_j3WqSct2D3os


35. एक स्पर्शज्या धारामापी की कुं डली के  अनुप्रस्थ काट की

त्रिज्या एवं फे रो की संख्या दुगुनी कर दी जाती है, तो

परिवर्तक गुणांक K होगा

A. K

B. 2K

C. 4K

D. K/4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jOZC8jwvjMmc


36. एक चुंबक को दोलन चुंबकत्वमापी में स्वतंत्र रूप से

लटकाने पर किसी स्थान A पर प्रति मिनिट 10 दोलन करती

है तथा अन्य स्थान B पर यह 20 दोलन प्रति मिनिट करती

है। यदि पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक स्थान A या

, हो तो इसका मान B पर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

36 × 10− 6T

36 × 10− 6T

72 × 10− 6T

144 × 10− 6T

288 × 10− 6T

https://dl.doubtnut.com/l/_Edu64akMFgrB


वीडियो उत्तर देखें

37. किसी स्पर्शज्या धारामापी की सुग्राहिता बड़ाई जा सकती

है, यदि

A. फे रो की संख्या कम कर दी जाये

B. फे रो की संख्या बढ़ा दी जाये

C. क्षेत्र बढ़ा दिया जाये

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Edu64akMFgrB
https://dl.doubtnut.com/l/_qzq4SjfUy6VL


वीडियो उत्तर देखें

38. समान त्रिज्या की कुं डलियों वाले दो स्पर्शज्या धारामापी

श्रेणीक्रम में जोड़े गये है। प्रवाहित धारा उनमे क्रमश: 

और  के  विक्षेप उत्पन्न करती है । कुं डलियों में फे रो की

संख्या का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘

45∘

4/3

(√3 + 1)/1

(√3 + 1)/(√3 − 1)

√3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qzq4SjfUy6VL
https://dl.doubtnut.com/l/_i9QROQ4KSLly


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. उचित प्रकार से संमजित स्पर्शज्या धारामापी में प्रवाहित

होने वाली धारा का कोई मान  का विक्षेप उत्पन्न करता

है। यदि धारा  के  गुणांक से कम कर दी जाए, तो विक्षेप

A.  से घट जाएगा

B.  से घट जाएगा

C.  से बढ़ जायगा

D.  से बढ़ जायगा

45∘

√3

30∘

15∘

15∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_i9QROQ4KSLly
https://dl.doubtnut.com/l/_lQr0d23PavqS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. एक चुंबकीय आघूर्ण  एवं जड़त्व

आघूर्ण  वाली चुंबकीय सुई एक 0.01T

तीव्रता के  चुंबकीय क्षेत्र में सरल आवर्त दोलन कर रही है ।

10 पूरे  दोलन का समय होगा

A. 8.76s

B. 6.65 s

C. 8.89s

6.7 × 10− 2Am2

7.5 × 10− 6kgm2

https://dl.doubtnut.com/l/_lQr0d23PavqS
https://dl.doubtnut.com/l/_Pc1C3kSpV0OM


Ordinary Thinking चुंबकीय पदार्थ

D. 6.98s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी पदार्थ की आपेक्षिक विद्युतशीलता तथा

चुंबकशीलता क्रमश:  तथा  है । किसी प्रतिचुंबकिय के

लिए इन राशियों के  निम्नलिखित में से कौन से मान सम्भव है

εr μr

https://dl.doubtnut.com/l/_Pc1C3kSpV0OM
https://dl.doubtnut.com/l/_Noj1PtN0eBaE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

εr = 1.5, μr = 0.5

εr = 0.5, μr = 0.5

εr = 1.5, μr = 1.5

εr = 0.5, μr = 1.5

2. एक लोहे चुंबकीय पदार्थ में एक डोमेन  लम्बाई की

भुजा के  गहन के  रूप में है । इसमें  परमाणु है तथा

1μm

8 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_Noj1PtN0eBaE
https://dl.doubtnut.com/l/_e6KKjxaLvZvi


प्रत्येक परमावणिक द्वि-ध्रुव का द्वि-ध्रुव आघूर्ण

 है । तब डोमेन का चुमकन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 24Am2

7.2 × 105Am− 1

7.2 × 103Am− 1

7.2 × 109Am− 1

7.2 × 1012Am− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e6KKjxaLvZvi


3. प्रतिचुंबकिय पदार्थो के  लिए चुंबकीय प्रवृत्ति होती है

A. कम और ऋणात्मक

B. कम और धनात्मक

C. अधिक और ऋणात्मक

D. अधिक और धनात्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CTF2DgtCCouu


4. विद्युत चुंबक के  भीतर का भाग लोह चुंबकीय पदार्थ से

बना होता है जिसमे होता है

A. अधिकतम चुंबकीय पारगम्यता तथा अधिकतम

चुंबकत्व अवशेष

B. न्यूनतम चुंबकीय पारगम्यता तथा न्यूनतम चुंबकत्व

अवशेष

C. अधिकतम चुंबकीय पारगम्यता तथा न्यूनतम चुंबकत्व

अवशेष

https://dl.doubtnut.com/l/_jWYlh7WrGN9C


D. न्यूनतम चुंबकीय पारगम्यता तथा अधिकतम चुंबकत्व

अवशेष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. लौह-चुंबकीय पदार्थो में निम्न में से कौनसा अभिलक्षण नहीं

होता है

A. यह चुंबक के  द्वारा प्रबल आकर्षित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jWYlh7WrGN9C
https://dl.doubtnut.com/l/_XfckJKn2Iqtf


B. यह प्रबल चुंबकीय क्षेत्र से दु र्बल चुंबकीय क्षेत्र की

ओर गति करता है

C. यह इलेक्ट्रॉ नों के  चक्रण से उत्पन्न होता है

D. क्यूरी ताप से अधिक ताप पर यह अनुचुंबकिय गुण

व्यक्त करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XfckJKn2Iqtf


6. यदि प्रतिचुंबकिय पदार्थ दंड चुंबक के  उत्तरी या दक्षिणी

ध्रुव के  पास लाया जाए तब यह

A. ध्रुवो द्वारा आकर्षित होता है

B. ध्रुवो द्वारा प्रतिकर्षित होता है

C. उत्तरी ध्रुव द्वारा प्रतिकर्षित तथा दक्षिणी ध्रुव द्वारा

आकर्षित होता है

D. उत्तरी ध्रुव द्वारा आकर्षित तथा दक्षिणी ध्रुव द्वारा

प्रतिकर्षित होता है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lDEp7NobF4A7


वीडियो उत्तर देखें

7. स्थायी चुंबक के  पदार्थ में होता है

A. उच्च धारणशीलता (Retentivity) एवं निम्न

निग्रहिता (Coercivity)

B. निम्न धारणशीलता एवं उच्च निग्रहिता

C. निम्न धारणशीलता एवं निम्न निग्रहिता

D. उच्च धारणशीलता एवं उच्च निग्रहिता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lDEp7NobF4A7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8iaoOlSVlIV


8. यदि प्रतिचुंबकिय, अनुचुंबकिय एवं लोहचुंबकिय पदार्थो

की प्रवृत्ति क्रमश:  है, तब उनके  मध्य संबंध

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Xd, Xp, Xf

Xd < Xp < Xf

Xd > Xf < Xp

Xf < Xd < Xp

Xf < Xp < Xd

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8iaoOlSVlIV
https://dl.doubtnut.com/l/_HXspT3Cr9pOd


वीडियो उत्तर देखें

9. प्रति चुंबकीय पदार्थ की प्रवृत्ति  है । इसे 

 के  चुंबकीय क्षेत्र में स्थित किया गया

है। तब  मात्रक में चुंबकन की तीव्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

3 × 10− 4

4 × 10− 4Am− 1

Am− 1

1.33 × 108

0.75 × 10− 8

12 × 10− 8

14 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_HXspT3Cr9pOd
https://dl.doubtnut.com/l/_xWmQNYJRAKw9


वीडियो उत्तर देखें

10. सत्य कथन का चयन कीजिए

A. प्रति चुंबकीय पदार्थ प्रबल चुंबकीय क्षेत्र से दु र्बल

चुंबकीय क्षेत्र की ओर गति करते है

B. एक चुंबकीय पदार्थ अपने क्यूरी ताप से नीचे प्रति

चुंबकीय अवस्था में होता है

C. अनुचुंबकिय पदार्थ के  परमाणु में परिणामी चुंबकीय

आघूर्ण शून्य होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xWmQNYJRAKw9
https://dl.doubtnut.com/l/_Xng03ZhDxKJ0


D. लोहे चुंबकीय पदार्थो में डोमेन का आकार 1nm होता

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. वह कौनसा गुण है जो के वल लौह चुंबकीय पदार्थ

प्रदर्शित करता है

A. शैथिल्य

B. चुंबकीय प्रवृत्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_Xng03ZhDxKJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_J5qoNqewoD3g


C. दिशात्मक गुण

D. चुंबकीय पदार्थो को आकर्षित करना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. अनुचुंबकिय पदार्थो की विशेषता निम्नलिखित में से

कोनसी एक है

A. छड़ चुंबक द्वारा अनुचुंबकिय पदार्थ प्रतिकर्षित होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_J5qoNqewoD3g
https://dl.doubtnut.com/l/_ugBzJ9BUdjhx


B. इन पदार्थो की चुंबकीय प्रवृत्ति कम तथा ऋणात्मक

होती है

C. अनुचुंबकत्व का उद्गम इलेक्ट्रॉ न के  चक्रण से है

D. ये पदार्थ प्रबल चुंबकीय क्षेत्र से दु र्बल चुंबकीय क्षेत्र

की ओर गति करते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ugBzJ9BUdjhx


13. निम्न में से कौन सा कथन चुंबकत्व के  तीनो प्रकार प्रति,

अनु एवं लौह चुंबकत्व के  संबंध में सत्य है

A. अनुचुंबकत्व की प्रवृत्ति ऋणात्मक तथा प्रति ओर लौह

चुंबकत्व की प्रवृत्ति धनात्मक होती है

B. प्रतिचुंबकत्व साधारणत: तीनो से कमजोर होता है

तथा इसकी प्रवृत्ति ऋणात्मक होती है

C. लौह चुंबकत्व तीनो से शक्तिशाली होता है तथा

इसकी प्रवृत्ति ऋणात्मक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_AAY97W3mJWZI


D. तीनो की प्रवृत्ति धनात्मक होती है प्रतिचुंबकत्व सबसे

कमजोर रूप तथा लोहचुंबकत्व सबसे शक्तिशाली

रूप होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. चार हल्की छड़ो A, B, C और D को धागो से अलग-

अलग लटकाया गया है । एक छड़ (दंड) चुंबक को धीरे-धीरे

प्रत्येक के  पास लाया जाता है और निम्नलिखित प्रेक्षण नॉट

किये जाते है 

https://dl.doubtnut.com/l/_AAY97W3mJWZI
https://dl.doubtnut.com/l/_7DehdMfUSbMJ


(i) A हल्की सी प्रतिकर्षित होती है 

(ii) B हल्की सी आकर्षित होती है 

(iii) C बहुत अधिक आकर्षित होती है 

(iv) D अप्रभावित रहती है 

तो निम्नलिखित में से कौन सा कथन ठीक है

A. A अचुंबकीय पदार्थ की है

B. B अनुचुंबकिय पदार्थ की है

C. C प्रतिचुंबकिय पदार्थ की है

D. D लौह चुंबकीय पदार्थ की है

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DehdMfUSbMJ


वीडियो उत्तर देखें

15. अनुचुंबकिय परमाणु का चुंबकीय आघूर्ण होता है

A. एक से बहुत अधिक

B. 1

C. शून्य तथा एक के  मध्य

D. शून्य के  बराबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7DehdMfUSbMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xlUDv5rPdt6L
https://dl.doubtnut.com/l/_WGkS0uQl8O23


16. लोहे की आपेक्षित पारगम्यता 5500 है तो इसकी

चुंबकीय प्रवृत्ति होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 5501

D. d. 5499

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5500 × 107

5500 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_WGkS0uQl8O23
https://dl.doubtnut.com/l/_gW6siR8LcPFd


17. प्रति चुंबकीय पदार्थ का उदाहरण है

A. एल्युमिनियम

B. ताँबा

C. लोहा

D. निकिल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gW6siR8LcPFd


18. किसी पदार्थ के  शैथिल्य वक्र के  अध्ययन का उपयोग

निम्न को ज्ञात करने में करते है

A. वोल्टेज हानि

B. शैथिल्य हानि

C. धारा हानि

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MhxXJOzGPyzH
https://dl.doubtnut.com/l/_eLxv86F8rmG8


19. किसके  लिए चुंबकीय पारगम्यता अधिकतम है

A. प्रति चुंबकीय पदार्थ

B. अनुचुंबकिय पदार्थ

C. लौह चुंबकीय पदार्थ

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eLxv86F8rmG8


20. यदि किसी प्रतिचुंबकिय पदार्थ का घोल एक U-नली में

डालकर, U-नली की एक भुजा प्रबल चुंबक के  ध्रुवो के  बीच

इस प्रकार रख दी जाय कि इसका मेनिस्कस क्षेत्र के  साथ

सरेखीय हो तो घोल का तल

A. बढ़ेगा

B. गिरेगा

C. धीरे-धीरे  दोलन करेगा

D. नियत रहेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgTheS1eZKde


वीडियो उत्तर देखें

21. किसी पदार्थ के  लिए आपेक्षिक पारगम्यता , तथा

चुंबकीय प्रवृत्ति X हो तो अनुचुंबकीय पदार्थ के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

μr < 1, X < 0

μr < 1, X > 0

μr > 1, X < 0

μr > 1, X > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bgTheS1eZKde
https://dl.doubtnut.com/l/_cGn2ZEcuT5tU


22. निम्न में से क्या सत्य है

A. प्रतिचुंबकत्व ताप पर निर्भर करता है

B. अनुचुंबकत्व ताप पर निर्भर करता है

C. अनुचुंबकत्व ताप पर निर्भर नहीं करता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cGn2ZEcuT5tU
https://dl.doubtnut.com/l/_DLki42c8C1V7


23. निम्न में से किस पदार्थ की चुंबकीय प्रवृत्ति ताप पर निर्भर

नहीं करती है

A. फै राइट पदार्थ

B. लौह चुंबकीय पदार्थ

C. प्रति चुंबकीय पदार्थ

D. अनुचुंबकीय पदार्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjoEBxakmnuX
https://dl.doubtnut.com/l/_pv7PthOnw1At


24. निम्न में से कौनसा पदार्थ अनुचुंबकीय है

A. लोहा

B. ऐल्युमिनियम

C. निकिल

D. हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pv7PthOnw1At


25. यदि चुंबकीय पदार्थ को किसी चुंबकीय क्षेत्र में रखा जाए

तो निम्न में कौन प्रतिकर्षित होगा

A. अनुचुंबकीय पदार्थ

B. लौह चुंबकीय पदार्थ

C. प्रतिचुंबकीय पदार्थ

D. प्रति लौह चुंबकीय पदार्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XeaQWrTkODnd
https://dl.doubtnut.com/l/_NsjM0Bc4FLel


26. यदि एक इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग  है तो चुंबकीय

आघूर्ण पर परिमाण है

A. 

B. 

C. 2J 2m

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
J

eJ

m

eJ

2m

2m

eJ

https://dl.doubtnut.com/l/_NsjM0Bc4FLel


27. चुंबकीय प्रवृत्ति ऋणात्मक है

A. अनुचुंबकीय पदार्थो के  लिए

B. प्रति चुंबकीय पदार्थो के  लिए

C. लौह चुंबकीय पदार्थो के  लिए

D. अनुचुंबकीय तथा लौह चुंबकीय पदार्थो के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oOKXW4x1Fokx


28. सभी पदार्थो का सार्वत्रिक गुण है

A. प्रति चुंबकत्व

B. लौह चुंबकत्व

C. अनुचुंबकत्व

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JMWsuF0L9UE8


29. शैथिलयता के  बारे  में असत्य कथन है

A. सभी लौह चुंबकीय पदार्थो में यह प्रभाव समान होता

है

B. शैथिल्य लूप का क्षेत्रफल, पदार्थ के  प्रति इकाई

आयतन में उत्पन्न उष्मीय ऊर्जा के  अनुक्रमानुपाती

होता है

C. शैथिल्य लूप का क्षेत्रफल, पदार्थ के  प्रति इकाई

आयतन उत्पन्न उष्मीय ऊर्जा पर निर्भर नहीं करता है

D. शैथिल्य लूप की आकृ ति पदार्थ का अभिलाक्षणिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_jdnpMXzM6aVo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. क्यूरी नियम लिखा जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

X ∝ (T − Tc)

X ∝
1

T − Tc

X ∝
1

T

X ∝ T

https://dl.doubtnut.com/l/_jdnpMXzM6aVo
https://dl.doubtnut.com/l/_Luh2WKxRXZ9N


वीडियो उत्तर देखें

31. अतिचालक पूर्णत: प्रदर्शित करते है

A. लघु लौह चुंबकत्व

B. लौह चुंबकत्व

C. अनुचुंबकत्व

D. प्रति चुंबकत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Luh2WKxRXZ9N
https://dl.doubtnut.com/l/_4ILVaxjLanMc


32. एक लघु विस्मथ छड़ एक शक्तिशाली विद्युत चुंबक के

ध्रुवो के  मध्य स्वतंत्र रूप से लटकाई गई है। यह सव्य को

चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत समंजित कर लेती है यह प्रेक्षण

प्रदर्शित करा है कि विस्मथ है

A. प्रतिचुंबकीय

B. अनुचुंबकीय

C. लघु लौह चुंबकीय

D. प्रति लौह चुंबकीय

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_4ILVaxjLanMc
https://dl.doubtnut.com/l/_zat6wcBVYWwG


वीडियो उत्तर देखें

33. प्रति चुंबकीय पदार्थ चुंबकीय क्षेत्र में गति करते है

A. दुर्बल से प्रबल चुंबकीय क्षेत्र की ओर

B. चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत

C. प्रबल से दु र्बल क्षेत्र की ओर

D. उपरोक्त में से किसी भी दिशा में नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zat6wcBVYWwG
https://dl.doubtnut.com/l/_tRSIEZSKlsJZ


34. क्यूरी ताप वह ताप है जिस पर

A. अनुचुंबकीय पदार्थ, लौह चुंबकीय पदार्थ बन जाते है

B. लौह चुंबकीय पदार्थ, अनुचुंबकीय पदार्थ बन जाते है

C. अनुचुंबकीय पदार्थ, प्रति चुंबकीय बन जाते है

D. लौह चुंबकीय पदार्थ प्रति चुंबकीय बन जाते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_59Qpb6yWpJ3k


35. एक मेढ़क के  नीचे रखी ऊर्ध्वाधर परिनालिका में धारा

भेजकर उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र में मेढ़क उछल जाता है। यह

इसलिए सम्भव है क्योकि मेढ़क का शरीर व्यवहार करता है

A. अनुचुंबकीय पदार्थ की तरह

B. प्रति चुंबकीय पदार्थ की तरह

C. लौह चुंबकीय की तरह

D. प्रति लौह चुंबकीय की तरह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sc11xP7ssSMD


36. निम्न में से कौनसा पदार्थ अचुंबकीय पदार्थ है

A. लोहा

B. निकल

C. कोबाल्ट

D. पीतल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MJrZVP7sOHL7


37. एक चुंबक के  दोनों धुर्वो के  बीच द्रवित ऑक्सीजन

निलंबित रहती है क्योकि यह है

A. प्रतिचुंबकीय

B. अनुचुंबकीय

C. लौह चुंबकीय

D. प्रति लौह चुंबकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gy9KdFCGGRWr
https://dl.doubtnut.com/l/_OhrNjtnk4eec


38. क्यूरी वाइस नियम का पालन किस ताप पर होता है

A. क्यूरी ताप से नीचे

B. क्यूरी ताप से ऊपर

C. के वल क्यूरी ताप पर

D. सभी तापो पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OhrNjtnk4eec


39. विद्युत चुंबक बनाने के  लिए उपयुक्त पदार्थो में क्या गुण

होने चाहिए

A. उच्च धारणशीलता एवं उच्च निग्रहिता

B. निम्न धारणशीलता एवं निम्न निग्रहिता

C. उच्च धारणशीलता एवं निम्न निग्रहिता

D. निम्न धारणशीलता एवं उच्च निग्रहिता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SOvnAU8y2zOh
https://dl.doubtnut.com/l/_FoTBDLKhFeBd


40. दिए गये चित्र में दिखाया गया पदार्थ है 

A. अनुचुंबकीय

B. प्रतिचुंबकीय

C. लोहचुंबकीय

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FoTBDLKhFeBd


41. एक समदैशिक माध्यम के  लिए B, , H एवं M किस

समीकरण द्वारा संबंधित है (जहाँ दिए गये संके तो का

सामान्य अर्थ है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

(B − M) = μ0H

M = μ0(H + M)

H = μ0(H + M)

B = μ0(H + M)

https://dl.doubtnut.com/l/_FoTBDLKhFeBd
https://dl.doubtnut.com/l/_lvw3WxG8Y3i1


42. किसी अनुचुंबकीय पदार्थ की चुंबकीय प्रवृत्ति

A. परमताप T के  अनुक्रमानुपाती है

B. नियत रहती है

C. T के  व्युत्क्रमानुपाती है

D. T के  साथ चर घातांकी रूप से घटती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lvw3WxG8Y3i1
https://dl.doubtnut.com/l/_OexBP5j9YWhe
https://dl.doubtnut.com/l/_VUMYkzRpwtTn


43. जब एक लोहचुंबकीय पदार्थ के  टुकड़े को एक समरूप

चुंबकीय क्षेत्र में रखते है तो इसके  भीतर चुंबकीय फ्लक्स

घनत्व इसके  बाहर की तुलना में चार गुना है पदार्थ की

चुंबकीय पारगम्यता है

A. a. 1

B. b. 2

C. c. 3

D. d. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VUMYkzRpwtTn


44. निम्न में से कौन प्रतिचुंबकीय है

A. एल्युमिनियम

B. क्वार्ट् स

C. निकल

D. विस्मथ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VUMYkzRpwtTn
https://dl.doubtnut.com/l/_b1p3hLgj81d9
https://dl.doubtnut.com/l/_hwyesvFXjmks


45. यदि एक लौह चुंबकीय पदार्थ को एक धारावाही

परिनालिका के  भीतर प्रवेश करा दिया जाए तब परिनालिका

का चुंबकीय क्षेत्र

A. बहुत अधिक बढ़ जाता है

B. थोड़ा सा बढ़ जाता है

C. बहुत अधिक घट जाता है

D. थोड़ा सा घट जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hwyesvFXjmks
https://dl.doubtnut.com/l/_RjKOiXmodVF6


46. शैथिल्य लूप में, H का वह मान कहलाता है जो चुंबकीय

क्षेत्र को शून्य करने के  लिए आवश्यक है,

A. धारणशीलता

B. निग्रहीत

C. लोरेन्ज बल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RjKOiXmodVF6


47. यदि प्रतिचुंबकीय, अनुचुंबकीय तथा लोहचुंबकीय अर्थो

के  चुंबकीय द्विध्रुव आघूर्ण क्रमश:  तथा  से व्यक्त

किये जाते है तब

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μd, μp μf

μd ≠ 0 μf ≠ 0

μp = 0 μf ≠ 0

μd = 0 μp ≠ 0

μd ≠ 0 μp = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_C7izpCo2Avyd


48. नीचे प्रतिचुंबकत्व संबंधी गुण दिए गये है इनमे से गलत

विकल्प चुने

A. प्रतिचुंबकीय पदार्थ स्थायी चुंबकीय आघूर्ण नहीं

रखता है

B. प्रतिचुंबकीय पदार्थ स्थायी चुंबकीय आघूर्ण नहीं

रखता है प्रतिचुंबकत्व विद्युत चुंबकीय प्रेरण के  पदों में

से समझाया जाता है

C. प्रति चुंबकीय पदार्थ अल्प धनात्मक प्रवृत्ति रखते है

https://dl.doubtnut.com/l/_VWhfABaN57pa


D. अलग-अलग इलेक्ट्रॉ नों के  चुंबकीय आघूर्ण एक-दूसरे

को निरस्त कर देते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. लौह चुंबकीय पदार्थ की प्रवृत्ति का मान है

A. a. 

B. b. 

C. c. 0

> 1

< 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VWhfABaN57pa
https://dl.doubtnut.com/l/_q2mWUP8CXgoX


D. d. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. जब एक लौहचुंबकीय पदार्थ को क्यूरी ताप से ऊपर गर्म

किया जाता है तब पदार्थ

A. नियमित रूप से चुंबकित हो जाता है

B. लौहचुंबकीय बना रहता है

C. प्रतिचुंबकीय पदार्थ की तरह व्यवहार करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_q2mWUP8CXgoX
https://dl.doubtnut.com/l/_zgkTrjVz9Cec


D. अनुचुंबकीय पदार्थ की तरह व्यवहार करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. संके तक  व  को क्रमश: लौह चुंबकीय,

प्रतिचुंबकीय तथा अनुचुंबकीय पदार्थ से बनाया जाता है। एक

चुंबक इनके  निकट लाया जाए तब

A.  प्रबलता से  दु र्बलता से आकर्षित तथा 

दुर्बलता से प्रतिकर्षित

N1, N2 N3

N1 N2 N3

https://dl.doubtnut.com/l/_zgkTrjVz9Cec
https://dl.doubtnut.com/l/_fEsVkuPlePGL


B.  प्रबलता से आकर्षित किन्तु,  व  दुर्बलता

से प्रतिकर्षित

C. तीनो ही आकर्षित होंगे

D.  व  प्रबलता से आकर्षित किन्तु 

प्रतिकर्षित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N1 N2 N3

N1 N2 N3

https://dl.doubtnut.com/l/_fEsVkuPlePGL


52. प्रति चुंबकीय पदार्थ की  पर चुंबकन प्रवृत्ति

0.060 है, तब  पर इसका मान होगा

A. a. 0.03

B. b. 0.12

C. c. 0.018

D. d. 0.045

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−73∘C

−173∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8kEKryf6AZNv
https://dl.doubtnut.com/l/_f47Fve3hMZcM


53. डोमेन का निर्मित होना आवश्यक गुण है

A. लौह चुंबकत्व

B. प्रति चुंबकत्व

C. अनु चुंबकत्व

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. लोहा किस ताप पर अनुचुंबकीय हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f47Fve3hMZcM
https://dl.doubtnut.com/l/_2I7Sy6RfLlX7


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

200∘C

400∘C

600∘C

800∘C

55. लौह चुंबकीय पदार्थो की आपेक्षिक चुंबकशीलता की

कोटि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_2I7Sy6RfLlX7
https://dl.doubtnut.com/l/_Btun8IvekI0Y


Critical Thinking

A. 10

B. 100

C. 1000

D. 10000

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Btun8IvekI0Y


1. चुंबकीय आघूर्ण  के  दो एकसमान चुंबकीय

द्विध्रुवो के  अक्षो को एक-दूसरे के  लंबवत रखा गया है जिससे

उनके  के न्द्रो के  बीच की दुरी 2m है। द्विध्रुवो के  बीच मध्य

बिं दु पर परिणामी चुंबकीय क्षेत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.0Am2

5 × 10− 7T

√5 × 10− 7T

10− 7T

https://dl.doubtnut.com/l/_y8SbZE1jPE23


वीडियो उत्तर देखें

2. एक छड़ चुंबक की निग्रहिता  है । इसे

12cm लम्बी एवं 60 फे रो वाली परिनालिका के  अंदर

रखकर विचुंबकित करने के  लिए परिनालिका में प्रवाहित

आवश्यक धारा होगी

A. a. 2A

B. b. 4A

C. c. 6A

D. d. 8A

4 × 103Am− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_y8SbZE1jPE23
https://dl.doubtnut.com/l/_WQ7wfn2ExHQR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. दो समरूप लघु छड़ चुंबक प्रत्येक का चुंबकीय आघूर्ण M

है, क्षैतिज तल में एक दूसरे से 2d दुरी पर इस प्रकार रखे है

कि उनके  अक्ष एक दूसरे के  लंबवत है। तो दोनों को जोड़ने

वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर चुंबकीय प्रेरण होगा

A. 

B. 

C. 

(√2)
μ0

2π
M

d3

(√3)
μ0

4π
M

d3

( )
2μ0

π

M

d3

https://dl.doubtnut.com/l/_WQ7wfn2ExHQR
https://dl.doubtnut.com/l/_x3YIJ1nPYSdN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(√5)
μ0

4π
M

d3

4. एक नतिमापी को इस प्रकार व्यवस्थित किया गया है कि

इसकी सुई चुंबकीय याम्योत्तर में स्वतंत्रतापूर्वक घूम सकती

है, इस स्थिति में नति कोण  प्राप्त होता है। अब यदि

नतिमापी को चुंबकीय याम्योत्तर से  कोण पर स्थित तल

में घुमा दिया जाए तो इस तल में सुई का नमन कोण होगा

A. 

40∘

30∘

40∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x3YIJ1nPYSdN
https://dl.doubtnut.com/l/_WrRoiEMcxoCW


B. 

C.  से अधिक

D.  से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

40∘

40∘

5. एक लघु छड़ चुंबक के  उत्तरी ध्रुव को पृथ्वी के  उत्तर की

ओर रखने पर उदासीन बिं दु  क्षैतिज तल में किसी बिं दु  P पर

मिलता है। यदि चुंबक को क्षैतिज तल में  से घुमा दिया90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WrRoiEMcxoCW
https://dl.doubtnut.com/l/_c3CQ7Cct2XHj


जाए तो बिं दु  P पर कु ल चुंबकीय प्रेरण होगा (पृथ्वी के

चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक = )

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BH

2BH

BH

√5

2

√5BH

https://dl.doubtnut.com/l/_c3CQ7Cct2XHj


6. किसी स्थान पर नमन कोण का सही मान  है,

चुंबकीय याम्योत्तर से  के  कोण पर कहके  समतल में

नमन कोण का आभासी मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

tan− 1 1

2

tan− 1(2)

tan− 1( )
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4P1ZPSEd32va


7. एक दोलन चुंबकत्वमापी में दो-समान छड़ चुंबक एक के

ऊपर इस प्रकार रखे है कि वे एक-दूसरे को लम्ब

समद्विभाजित करते है । क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र में इस निकाय

का दोलनकाल  सेकं ड है। यदि एक चुंबक हटाकर

दूसरी चुंबक को उसी चुंबकीय क्षेत्र में दोलन कराया जाए तो

दोलनकाल सेकं ड में होगा

A. 

B. 

C. 2

D. 

25 / 4

21 / 4

21 / 2

23 / 4

https://dl.doubtnut.com/l/_PvlwJjPLAitV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी कम्पन चुंबकत्वमापी में एक छड़ चुंबक पृथ्वी के

चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक में दोलन करता है ओर

आवर्तकाल 2 सेकं ड है। जब एक चुंबक इसके  समीप ओर

समांतर लाते है तो आवर्तकाल घटकर 1 सेकं ड रह जाता है।

पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक H तथा चुंबक के  क्षेत्र

F का अनुपात H/F होगा

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_PvlwJjPLAitV
https://dl.doubtnut.com/l/_0pfLu77SuPkt


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/3

√3

1/√3

9. एक परिनलिका में कोर कि चुंबकशीलता 500 है तथा

इसके  वेंडिग (फे रो) में धारा 1A प्रवाहित है। परिनलिका में

फे रो कि संख्या 500 प्रति मीटर है। पदार्थ का चुंबकन

लगभग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_0pfLu77SuPkt
https://dl.doubtnut.com/l/_m8tFQgdPjVGY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 103Am− 1

2.5 × 105Am− 1

2.0 × 103Am− 1

2.0 × 105Am− 1

10. किसी विद्युत चुंबक के  ध्रुवो के  बीच प्रतिचुंबकीय पदार्थ

कि एक पतली छड़ ऊर्ध्वाधर स्थित है। जब विद्युत चुंबक में

धारा प्रवाहित की जाती है, तो वह छड़ क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_m8tFQgdPjVGY
https://dl.doubtnut.com/l/_yKejwGNasMZa


से बाहर ऊपर की ओर धके ल दी जाती है। इस प्रकार यह

छड़ गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा प्राप्त करती है। ऐसा करने के

लिए आवश्यक कार्य करता है

A. विद्युत स्त्रोत

B. चुंबकीय क्षेत्र

C. छड़ के  पदार्थ की जालक संरचना

D. प्रेरित विद्युत क्षेत्र जो कि परिवर्ती चुंबकीय क्षेत्र से

उत्पन्न होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yKejwGNasMZa


11. एक छड़ चुंबक को 0.2m लम्बी तथा 100 फे रो वाली

एक परिनालिका के  अंदर रखकर विचुंबकित करते है।

परिनालिका में 5.2A धारा प्रवाहित हो रही है । छड़ चुंबक कि

निग्रहिता है

A. 1200 A/m

B. 2600 A/m

C. 520 A/m

D. 285 A/m

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_yKejwGNasMZa
https://dl.doubtnut.com/l/_dnWKcufNn20W


वीडियो उत्तर देखें

12.  चुंबकीय आघूर्ण वाले एक चुंबक को

समय के  साथ  के  अनुसार बदलते हुए एक

चुंबकीय क्षेत्र में रखते है । यहाँ B=1 Tesla तथा

 rad/s है। t=1 पर चुंबकीय आघूर्ण की दिशा

को विपरीत करने में किया गया कार्य होगा

A. 0.007J

B. 0.014J

C. 0.02J

10− 2 îA − m2

Bî(cos ωt)

ω = 0.125

https://dl.doubtnut.com/l/_dnWKcufNn20W
https://dl.doubtnut.com/l/_RcqUhLFGSbKH


D. 0.028J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी स्थान पर पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक

 है । इस स्थान पर 0.12m लम्बाई तथा 1.8

Am धुव की तीव्रता वाली एक चुंबकीय सुई को उसके  मध्य

बिं दु से एक धागे द्वारा लटकाया जाता है। साम्यावस्था में यह

सुई क्षैतिज से  का कोण बनाती है। सुई को क्षैतिज

18 × 10− 16T

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RcqUhLFGSbKH
https://dl.doubtnut.com/l/_7v1BDHy6vjJ8


रखने हेतु इसके  कोई एक सिरे पर ऊर्ध्वाधर बल लगाना

चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 10− 5N

6.5 × 10− 5N

1.3 × 10− 5N

1.8 × 10− 5N

https://dl.doubtnut.com/l/_7v1BDHy6vjJ8


14. स्थायी चुंबकीय पदार्थ से बने हुए एक छल्ले तथा एक

ठासे बेलन का द्रव्यमान तथा त्रिज्या बराबर है । इनके

चुंबकीय आघूर्ण उनकी अपनी अक्ष के  समांतर है, लेकिन

छल्ले का चुंबकीय आघूर्ण बेलन से दो गुना है । इन दोनों का

एक ही, एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में इस तरह छोड़ा जाता है

की इनका चुंबकीय आघूर्ण चुंबकीय क्षेत्र की दिशा से एक

छोटा सा कोण बनाता है। यदि छल्ले एवं बेलन के  दोलन का

आवर्तकाल क्रमश:  तथा  है तो

A. 

B. 

C. 

Th Tc

Th = 0.5Tc

Th = 2Tc

Th = 1.5Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_6fWDhRYN3iji


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Th = Tc

15. 1cm भुजा के  घनरूपी अनुचुंबकीय पदार्थ पर, चुंबकीय

तीव्रता  लगाने पर उसका चुंबकीय द्विध्रुव

आघूर्ण  होता है। इसकी चुंबकीय प्रवृत्ति

है

A. 

60 × 103A/m

20 × 10− 6J /T

2.3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6fWDhRYN3iji
https://dl.doubtnut.com/l/_cr7xRQHxcwgw


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 10− 2

3.3 × 10− 4

4.3 × 10− 2

16. 1000V/m के  एक विद्युत क्षेत्र को  कोण पर एक

विद्युत द्विध्रुव पर लगते है। विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का मान

 है । विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा क्या है

45∘

10− 29c − m

https://dl.doubtnut.com/l/_cr7xRQHxcwgw
https://dl.doubtnut.com/l/_wdRGSCHiNnQh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−9 × 10− 20J

−7 × 10− 27J

−10 × 10− 29J

−20 × 10− 18J

17. एक अनुचुंबकीय पदार्थ में  परमाणु  है। पदार्थ

की 350K तापमान पर, चुंबकीय प्रवृत्ति  है।

300K पर, उसकी चुंबकीय प्रवृत्ति होगी

1028 /m3

2.8 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_wdRGSCHiNnQh
https://dl.doubtnut.com/l/_SgYZObDLlt1k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.672 × 10− 4

3.726 × 10− 4

3.267 × 10− 4

2.672 × 10− 4

18. दो चुम्बकीय द्विध्रवों X तथा Y को चित्रानुसार d दूरी पर

उनके  अक्षों पर परस्पर लम्बवत् करके  रखा है। Y का द्विध्रुव

आघूर्ण X का दोगुना है। q आवेश का एक कण इन दोनों के

https://dl.doubtnut.com/l/_SgYZObDLlt1k
https://dl.doubtnut.com/l/_MQsJQ0KiaWu0


ठीक मध्य-बिन्दु P से क्षैतिज रेखा से  के  कोण पर

चित्रानुसार गुजरता है। इस क्षण पर कण पर एक लगे बल

का परिमाण क्या होगा? (दिया है, d द्विध्रुव के  कोर

(dimensions) से अत्यधिक बड़ा है) 

A. 

B. 

C. 

D. 0

θ = 45∘

√2( ) × qv
μ0

4π

M

(d/2)
3

( ) × qv
μ0

4π

2M

(d/2)3

( ) × qv
μ0

4π

M

(d/2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_MQsJQ0KiaWu0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. दो स्थानों पर नमन कोनो का मान क्रमश:  तथा 

 है। इन स्थानों पर एक चुंबकीय सुई एक मिनट में

क्रमश 30 तथा 40 दोलन करती है। यदि, इन स्थानों पर

पृथ्वी के  कु ल चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता क्रमश  तथा  है

तो, अनुपात  का निकटतम मान होगा

A. 2.2

B. 1.8

45∘

30∘

B1 B2

B1 /B2

https://dl.doubtnut.com/l/_MQsJQ0KiaWu0
https://dl.doubtnut.com/l/_MUyPYap2Ycpx


C. 0.7

D. 3.6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. पृथ्वी के  पृष्ठ के  किसी बिं दु  A पर नति कोण

 पृथ्वी के  किसी अन्य बिं दु  B पर नति कोण 

 हम यह व्याख्या कर सकते है कि

A. A और B दोनों ही उत्तरी गोलार्ध में स्थित है

δ = + 25∘

δ = − 26∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MUyPYap2Ycpx
https://dl.doubtnut.com/l/_xWK7JSqzIPNi


Graphical Questions

B. A दक्षिणी गोलार्ध में स्थित है तथा B उत्तरी गोलार्ध में

स्थित है

C. A उत्तरी गोलार्ध में स्थित है तथा B दक्षिणी गोलार्ध में

स्थित है

D. A और B दोनों दक्षिणी गोलार्ध में स्थित है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xWK7JSqzIPNi
https://dl.doubtnut.com/l/_lh0i8Vaf3Gwx


1. कु छ पदार्थो के  शैथिल्य  वक्र निम्न चित्रों में

प्रदर्शित है। अस्थायी चुंबक बनाने के  लिए कौन उपयुक्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(B − H)

https://dl.doubtnut.com/l/_lh0i8Vaf3Gwx


2. चुंबक के  चुंबकीय आघूर्ण और तापक्रम के  मध्य खींचा

गया सही वक्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XnBuojT1Y2zn
https://dl.doubtnut.com/l/_hnnkoROHiXuV


3. दो चुंबकीय पदार्थ A तथा B के  लिये शैथिल्य-लूप निचे

दिखाये गये हैं: 

 


इन पदार्थों का चुम्बकीय उपयोग वैद्युत -जेनेरेटर के  चुम्बक,

ट्रां सफॉर्मर की क्रोड एवं विद्युत -चुम्बक की क्रोड आदि के

बनाने में किया जाता हैं। तब यह उचित है की :

A. A का इस्तेमाल विद्युत-चुंबक में तथा B का विद्युत-

जेनेरेटर में किया जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_hnnkoROHiXuV


B. A का इस्तेमाल ट्रां सफार्मर में तथा B का विद्युत-

जेनेरेटर में किया जाए

C. B का इस्तेमाल विद्युत-चुंबक तथा ट्रां सफार्मर दोनों में

किया जाए

D. A का इस्तेमाल विद्युत-जेनेरेटर तथा ट्रां सफार्मर दोनों

में किया जाए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hnnkoROHiXuV


4. निम्न चित्र में किसी लौह चुंबकीय पदार्थ के  अचुंबकित

नमूने के  अंदर चुंबकीय फ्लक्स घनत्व B का परिवर्तन, नमूने

के  बाहर स्थित चुंबकीय फ्लक्स घनत्व  के  साथ दर्शाया

गया है। स्थायी चुंबक बनाने के  लिए उपयुक्त नमूने के  लिए

होना चाहिए 

A. OQ बडा तथा OR छोटा

B. OQ तथा OR दोनों बड़े

B0

https://dl.doubtnut.com/l/_CJgJ1DTfSPDi


C. OQ छोटा तथा OR बडा

D. OQ तथा OR दोनों छोटे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी लौह-चुंबकीय पदार्थ के  लिए चुंबकीय प्रवृत्ति (X)

और तापक्रम (T) के  मध्य खींचा गया सही वक्र होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CJgJ1DTfSPDi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow8TSYzsJSmQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी प्रतिचुंबकीय पदार्थ के  लिए चुंबकन तीव्रता (I) एवं

चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता (H) के  मध्य खींचा गया सही वक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow8TSYzsJSmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dnHld1zeEvm8


होगा 

A. OD

B. OC

C. OB

D. OA

https://dl.doubtnut.com/l/_dnHld1zeEvm8


Js Jee Section More Than One Correct Answers

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. अनुचुंबकीय पदार्थो के  लिए चुंबकीय प्रवृत्ति  के  संबंध

के  सत्य कथन है

A.  का मान नमूने के  परमताप के  व्युत्क्रमानुपाती

होता है

B.  का मान सभी तापो पर धनात्मक होता है

Xm

Xm

Xm

https://dl.doubtnut.com/l/_dnHld1zeEvm8
https://dl.doubtnut.com/l/_71vpxj7OUr3e


Js Jee Section Reasoning Type Questions

C.  का मान सभी तापो पर ऋणात्मक होता है `

D.  का मान नमूने के  ताप पर निर्भर नहीं करता है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

Xm

Xm

1. कथन-1 : कुं डली के  फे रो की संख्या में वृद्धि द्वारा स्पर्शज्या

धारामापी की संवेदनशीलता बढ़ायी जा सकती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_71vpxj7OUr3e
https://dl.doubtnut.com/l/_eSYbK4HdQBjm


कथन-2 : धारामापी से प्रवाहित धारा कुं डली के  फे रो की

संख्या के  समानुपाती होती है।

A. कथन -1: सही है कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन -1: सही है कथन -2 सही है, कथन -1 के  लिए

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1: सही है कथन -2 गलत है

D. कथन -1: गलत है कथन -2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eSYbK4HdQBjm


Assertion Reason

1. प्राक्क्थन: तीन चुंबकीय ध्रुवो के  निकाय का चुंबकीय क्षेत्र

नहीं होता है 

कारण: एक छड़ चुंबक सव्य के  चुंबकीय क्षेत्र के  कारण बल

आघूर्ण का अनुभव करता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eSYbK4HdQBjm
https://dl.doubtnut.com/l/_o6vm9S9n6VS9


B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राक्क्थन: विद्युत बल रेखाओ एवं चुंबकीय बल रेखाओ में

मूल अंतर यह है की विद्युत बल रेखाएं  अस्त होती है जबकि

चुंबकीय बल रेखाएं  सतत और सिरविहीन होती है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_o6vm9S9n6VS9
https://dl.doubtnut.com/l/_r3ph3FO5DXyt


कारण: किसी आवेशित वस्तु के  अंदर बल रेखाएं  विधमान

नहीं होती जबकि चुंबक के  अंदर बल रेखाएं  होती है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r3ph3FO5DXyt


3. प्राक्क्थन: किसी परमाणु का चुंबकीय आघूर्ण प्रत्येक

इलेक्ट्रॉ न की कक्षीय गति और चक्रण गति दोनों के  कारण

होता है। 

कारण: एक आवेशित कण चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न करता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_r3ph3FO5DXyt
https://dl.doubtnut.com/l/_wKcgfgiWmhCM


D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. प्राक्क्थन: यदि किसी धारावाही वृत्तीय लूप की त्रिज्या दो

गुनी कर दी जाए तो इसका चुंबकीय आघूर्ण चार गुना हो

जाता है। 

कारण: चुंबकीय आघूर्ण लूप के  क्षेत्रफल पर निर्भर करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wKcgfgiWmhCM
https://dl.doubtnut.com/l/_gIkDstgf3nab


A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gIkDstgf3nab


5. प्राक्क्थन: यदि एक चुंबकीय सुई को पृथ्वी के  चुंबकीय

उत्तरी ध्रुव पर रखा जाता है तो चुंबकीय सुई किसी भी दिशा

में ठहर सकती है । 

कारण: नति सुई (dip needle) पृथ्वी के  उत्तरी ध्रुव पर

ऊर्ध्वाधर ठहरेगी ।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_BhatfidCpFeE


D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. प्राक्क्थन: पृथ्वी के  चुंबकीय उत्तरी ध्रुव पर रखी एक

कम्पास सुई ऊर्ध्वाधर दिशा में घूमती है। 

कारण: पृथ्वी के  उत्तरी ध्रुव पर चुंबकीय क्षेत्र का सिर्फ  क्षैतिज

घटक विधमान रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BhatfidCpFeE
https://dl.doubtnut.com/l/_GRjl6eBBKtuO


A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRjl6eBBKtuO


7. प्राक्क्थन: जल में तैरते हुए कॉर्क  पर दो छोटे चुंबक रखे

जाते है। चुंबक इस प्रकार रखे है की एक चुंबक के  अक्ष को

बढ़ाने पर, दूसरे चुंबक के  अक्ष को समकोण पर अर्ध-

विभाजित करता है। तब कॉर्क  में न तो स्थानांतरीय और न

ही घूर्णन गति होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ikgzp2nRAsYt


 


कारण: कॉर्क  पर कु ल बल शून्य होता है

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ikgzp2nRAsYt


B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. प्राक्क्थन: लौह चुंबकीय पदार्थ क्यूरी नियम का पालन

नहीं करते। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ikgzp2nRAsYt
https://dl.doubtnut.com/l/_gp49K5SjpKw8


कारण: क्यूरी बिं दु  पर लौहचुंबकीय पदार्थ अनुचुंबकीय पदार्थ

की भांति व्यवहार करने लगते है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gp49K5SjpKw8


9. प्राक्क्थन: अनुचुंबकीय एवं लौहचुंबकीय पदार्थो के  गुण

गर्म करने से अप्रभावित रहते है। 

कारण: तापक्रम बढ़ने से, आणविक चुम्ब धीरे-धीरे

अव्यवस्थित होने लगते है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_gp49K5SjpKw8
https://dl.doubtnut.com/l/_Tsx6s47bguY3


D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्राक्क्थन: ट्रां सफार्मर की क्रोड बनाने के  लिए नरम लोहा

उपयुक्त है । 

कारण: नर्म लोहे का शैथिल्य लूप संकीर्ण होता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Tsx6s47bguY3
https://dl.doubtnut.com/l/_u8Pe6ef3NKVc


B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्राक्क्थन: चुंबकत्व सापेक्षिक है। 

कारण: यदि हम आवेश के  साथ-साथ इस प्रकार गति करे

https://dl.doubtnut.com/l/_u8Pe6ef3NKVc
https://dl.doubtnut.com/l/_eEYuqc4K7iS6


कि कोई आपेक्षिक गति न हो तो हम पाते है कि आवेश के

संगत कोई चुंबकीय क्षेत्र नहीं होता।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEYuqc4K7iS6


12. प्राक्क्थन: चल कुं डल धारामापी की कार्य प्रणाली पर

पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का कोई प्रभाव नहीं होता। 

कारण: पृथ्वी का चुंबकीय क्षेत्र अत्यंत दुर्बल होता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_eEYuqc4K7iS6
https://dl.doubtnut.com/l/_TALEKJhC62vn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. प्राक्क्थन: अनुचुंबकीय पदार्थ चुंबकत्व व्यक्त कर सकता

है 

कारण: अनुचुंबकीय पदार्थ का स्थायी चुंबकीय द्वि-ध्रुव

आघूर्ण होता है

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TALEKJhC62vn
https://dl.doubtnut.com/l/_AqJMmDRSPHCY


B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. प्राक्क्थन: स्थायी चुंबक बनाने के  लिए नर्म लोहे की

बजाय स्टील उपयुक्त है। 

कारण: क्योकि स्टील की धारणशीलता कम होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AqJMmDRSPHCY
https://dl.doubtnut.com/l/_89pKZnZaK7F3


A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_89pKZnZaK7F3


15. प्राक्क्थन: चुंबकत्व में गॉस प्रमेय लागु नहीं होती। 

कारण: एकल चुंबकीय ध्रुव का अस्तित्व नहीं होता।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_mJsZloSmBxTe


वीडियो उत्तर देखें

16. प्राक्क्थन: जब किसी चुंबक को लोहे की कील के  समीप

लाया जाता है तो इस पर सिर्फ  स्थानान्तरीय बल कार्यरत

होता है। 

कारण: एक चुंबक का चुंबकीय क्षेत्र सामान्यत: एक समान

होता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mJsZloSmBxTe
https://dl.doubtnut.com/l/_u0ZCjOEHHx8s


C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. प्राक्क्थन: जब किसी चुंबकीय द्विध्रुव को किसी आसमान

चुंबकीय क्षेत्र में रखा जाए तो इस पर सिर्फ  बल आघूर्ण कार्य

करता है। 

कारण: यदि चुंबकीय क्षेत्र एकसमान हो तो द्विध्रुव पर बल भी

कार्यरत होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_u0ZCjOEHHx8s
https://dl.doubtnut.com/l/_9KtwmXkb9CjT


A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9KtwmXkb9CjT


18. प्राक्क्थन: स्पर्शज्या धारामापी में परिवर्तक गुणांक (k)

विक्षेप और धारा के  अनुपात को घटाने में मदद करता है। 

कारण: धारा का मान बढ़ने पर परिवर्तक गुणांक बढ़ता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_DgijfR8tj7Ew


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. प्राक्क्थन: प्रतिचुंबकीय पदार्थो की चुंबकीय प्रवृत्ति

तापक्रम पर निर्भर नहीं करती। 

कारण: प्रतिचुंबकीय पदार्थ का प्रत्येक परमाणु व्य में सम्पूर्ण

चुंबक नहीं होता।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DgijfR8tj7Ew
https://dl.doubtnut.com/l/_omBZYKxIWRZk


B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. प्राक्क्थन: लौहचुंबकीय पदार्थ की चुंबकशीलता चुंबकीय

क्षेत्र पर निर्भर नहीं होती। 

कारण : किसी पदार्थ की चुंबकशीलता एक नियत राशि है।

https://dl.doubtnut.com/l/_omBZYKxIWRZk
https://dl.doubtnut.com/l/_TyoQx6nVjaxQ


A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TyoQx6nVjaxQ


21. प्राक्क्थन: किसी पूर्णत: प्रतिचुंबकीय पदार्थ के  लिए

चुंबकशीलता सदैव एक होती है। 

कारण: किसी पदार्थ का वह गुण जो इसमें से चुंबकीय बल

रेखाओ को गुजरने देता है, चुंबकशीलता कहलाता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzBjkmBnq3oU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. प्राक्क्थन: एक अनुचुंबकीय पदार्थ के  नमूने में ठं डी

अवस्था में (समान चुंबकीय क्षेत्र के  लिए) अत्यधिक चुंबकन

प्रदर्शित होता है। 

कारण: चुंबकन, ताप पर निर्भर नहीं करता है।

A. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है और कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzBjkmBnq3oU
https://dl.doubtnut.com/l/_Vvo3Ke2hBaxC


Self Evaluation Test

B. प्राक्क्थन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्राक्क्थन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्राक्क्थन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्राक्क्थन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vvo3Ke2hBaxC


1. एक नाल चुंबक (अर्धवृत्ताकार), चुंबक के  ध्रुवो के  बीच की

दूरी 0.1m है एव ध्रुव सामर्थ्य 0.01 amp-m है । ध्रुवो के

बीच में मध्य बिं दु  पर चुंबकीय प्रेरण होगा 

A. 

B. 

2x10− 5T

4 × 10− 6T

https://dl.doubtnut.com/l/_5ycmkP8y1y2f


C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 6T

2. एक लघु चुंबक के  अक्ष पर x दूरी पर चुंबकीय क्षेत्र की

तीव्रता 9 गॉस है। इसकी निरक्ष पर  दूरी पर तीव्रता होगी

A. 9 गॉस

B. 4 गॉस

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5ycmkP8y1y2f
https://dl.doubtnut.com/l/_PuhjQdFGuakT


C. 36 गॉस

D. 4.5 गॉस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चुंबक की चौड़ाई और मोटाई की तुलन में उसकी

लम्बाई अधिक है, एवं इस चुंबक का दोलन चुंबकत्वमापी में

दोलनकाल T है । यदि इस चुंबक को छ: बराबर भागो में

काटकर इन भागो को चित्र में दिखाए अनुसार व्यवस्थित करें

https://dl.doubtnut.com/l/_PuhjQdFGuakT
https://dl.doubtnut.com/l/_Lg4ofaUKgFUa


तो निकाय का दोलन काल होगा 

A. T

B. 

C. 

T

√3

T

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Lg4ofaUKgFUa


D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी लघु चुंबक की उपस्थिति में एक विक्षेप

चुंबकत्वमापी  स्थित में  का विक्षेप दर्शाता है ।

यदि चुंबक की दूरी दो गुनी कर दी जाये तो विक्षेप होगा

A. 

B. 

tanA 60∘

sin− 1( )
√3

8

cos − 1( )
√3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Lg4ofaUKgFUa
https://dl.doubtnut.com/l/_nGus0EXB8odn


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
√3

8

cot − 1( )
√3

8

5. किसी पदार्थ के  शैथिल्य लूप का क्षेत्रफल 250 जल के

तुल्य है । यदि 10kq पदार्थ को 50Hz के  प्रत्यावती क्षेत्र द्वारा

चुंबकित किया जाता है तो 1 घंटे में व्यय ऊर्जा क्या होगी।

जबकि पदार्थ का घनत्व  है7.5gm/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_nGus0EXB8odn
https://dl.doubtnut.com/l/_0RWCmB2FOhJ9


A. 

B.  erg

C.  J

D.  erg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 × 104J

6 × 104

3 × 102

3 × 102

6. एक चुंबकित तार का चुंबकीय आघूर्ण M है इसे एक चाप

के  रूप में मोड़ा गया है जो की कें द्र पर  का कोण60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0RWCmB2FOhJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_MW8rjDALD16G


अंतरित करती है। नया चुंबकीय आघूर्ण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

(2M /π)

(M /π)

(3√3M /π)

(3M /π)

https://dl.doubtnut.com/l/_MW8rjDALD16G


वीडियो उत्तर देखें

7. 10mA की धारा प्रवाहित करने पर एक स्पर्शज्या

धारामापी  का विक्षेप द्रष्टा है । यदि पृथ्वी के  चुंबकीय

क्षेत्र का क्षैतिज घटक  है, एवं कुं डली की

त्रिज्या 10cm है तो कुं डली में फे रो की संख्या होगी

A. 5700

B. 57

C. 570

D. 5.7

45∘

3.6 × 10− 5T

https://dl.doubtnut.com/l/_MW8rjDALD16G
https://dl.doubtnut.com/l/_aycxmU7JKLUl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक चुंबक किसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर है ।

इसे क्षेत्र से  घूमने में कार्य 0.8J है। इसे पुन:  और

घूमने में कार्य होगा

A.  ergs

B. 0.4J

C. 8J

D. 0.8 ergs

60∘ 30∘

0.8 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_aycxmU7JKLUl
https://dl.doubtnut.com/l/_i4GIT6pe19HN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. चुंबकीय आघूर्ण M वाली तीन एकसमान चुंबको को चित्र

में दिखाए अनुसार एक समबाहु त्रिभुज के  रूप में जोड़ा गया

है। निकाय का कु ल चुंबकीय आघूर्ण होगा

A. शून्य

B. 2M

C. 

D. 

M√3

3M
2

https://dl.doubtnut.com/l/_i4GIT6pe19HN
https://dl.doubtnut.com/l/_O2DLjLK2L0dc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. उत्तरी गोलार्ध में स्थित एक शांत झील में तैरते हुए एक

कॉर्क  पर एक चुंबकीय सुई रखी है। क्या कॉर्क  और चुम्कीय

सुई एकसाथ झील के  उत्तर की ओर गति करेगा

A. हाँ

B. नहीं

C. घूम भी सकते है और नहीं भी

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_O2DLjLK2L0dc
https://dl.doubtnut.com/l/_cku23hhU9yqW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक दोलन चुंबकत्वमापी में चुंबक को गर्म करने पर

इसका चुंबकीय आघूर्ण 36% से घटक जाता है ऐसा करने से

दोलन चुंबकत्वमापी का दोलनकाल

A. 36% से बढ़ जायेगा

B. 25 % से बढ़ जायेगा

C. 25 % से घट जायेगा

D. 64% से घट जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_cku23hhU9yqW
https://dl.doubtnut.com/l/_gY2haW45lji1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. दो छड़ चुंबको के  चुंबकीय आघूर्ण का अनुपात  है

। यदि इन चुंबको को दोलन चुंबकत्वमापी में एकसाथ

रखकर दोलन कराये जाये, इस प्रकार की इनके  समान ध्रुव

एक ओर रहे तो यह निकाय प्रति मिनट 15 दोलन करता है

यदि आसमान ध्रुव एक ओर रहे तो इस निकाय की आवृत्ति

होगी

A. 10 दोलन/मिनट

13: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_gY2haW45lji1
https://dl.doubtnut.com/l/_7zXiHcujeVHb


B. 15 दोलन/मिनट

C. 12 दोलन/मिनट

D.  दोलन/मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75
13

13. एक चुंबक पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र में क्षैतिजत: लटका

हुआ है। इसे विस्थापित करके  छोड़ने पर क्षैतिज तल में T

आवर्तकाल से दोलन करता है । यदि समान जड़त्व आघूर्ण

का लकड़ी का एक गुटका इस चुंबक के  ऊपर रख दिया जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_7zXiHcujeVHb
https://dl.doubtnut.com/l/_YInelHEUBxam


तो इस निकाय का नया दोलनकाल होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

T

3

T

2

T

√2

T√2

https://dl.doubtnut.com/l/_YInelHEUBxam


वीडियो उत्तर देखें

14.  चुंबकीय आघूर्ण के  दो छड़ चुंबक चित्र में

दिखाए अनुसार 10cm भुजा वाले के  वर्ग के  कोनो पर रखे

है। P पर कु ल चुंबकीय प्रेरण होगा

A. 0.1T

B. 0.2T

C. 0.3T

D. 0.4Ts

Answer: A

1000Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_YInelHEUBxam
https://dl.doubtnut.com/l/_bbpZSbQCGj8S


वीडियो उत्तर देखें

15. नाभिक के  पारित: गतिमान इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग

L है इसका, चुंबकीय आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें
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